
ANEXOS 

  

ANEXO 1 – Tabela de Frequências 

 

Caracterização da Amostra Pais 

 

Idade 

N  Valid 38 

Missing 0 

Mean 50.11 

Median 51.00 

Mode 49
a
 

Std. Deviation 12.141 

Range 57 

Minimum 22 

Maximum 79 

a. Multiple modes exist. The smallest 

value is shown 

 

 

Idade 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 22 1 2.6 2.6 2.6 

28 1 2.6 2.6 5.3 

29 1 2.6 2.6 7.9 

31 1 2.6 2.6 10.5 

32 1 2.6 2.6 13.2 

38 2 5.3 5.3 18.4 

39 1 2.6 2.6 21.1 

40 1 2.6 2.6 23.7 

45 1 2.6 2.6 26.3 

46 1 2.6 2.6 28.9 

47 1 2.6 2.6 31.6 

48 1 2.6 2.6 34.2 

49 3 7.9 7.9 42.1 

50 2 5.3 5.3 47.4 

51 3 7.9 7.9 55.3 

52 1 2.6 2.6 57.9 

53 1 2.6 2.6 60.5 



54 1 2.6 2.6 63.2 

55 1 2.6 2.6 65.8 

56 1 2.6 2.6 68.4 

57 3 7.9 7.9 76.3 

58 2 5.3 5.3 81.6 

59 1 2.6 2.6 84.2 

61 1 2.6 2.6 86.8 

63 1 2.6 2.6 89.5 

65 1 2.6 2.6 92.1 

67 1 2.6 2.6 94.7 

70 1 2.6 2.6 97.4 

79 1 2.6 2.6 100.0 

Total 38 100.0 100.0  

 

Sexo 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Masculino 21 55.3 55.3 55.3 

Feminino 17 44.7 44.7 100.0 

Total 38 100.0 100.0  

 

Estado civil 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Solteiro 7 18.4 18.4 18.4 

Casado 25 65.8 65.8 84.2 

Viúvo 3 7.9 7.9 92.1 

Separado/Divorciado 2 5.3 5.3 97.4 

União de facto 1 2.6 2.6 100.0 

Total 38 100.0 100.0  

 

Habilitações Literárias 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sem escolaridade 8 21.1 21.1 21.1 

Ensino Básico 16 42.1 42.1 63.2 

Ensino Secundário 14 36.8 36.8 100.0 

Total 38 100.0 100.0  



 

Nível sócio-económico 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Rendimento mensal 

até 350€ 

6 15.8 16.2 16.2 

De 351 a 500€ 13 34.2 35.1 51.4 

De 501 a 750€ 12 31.6 32.4 83.8 

De 751 a 1000€ 4 10.5 10.8 94.6 

+ de 1000€ 2 5.3 5.4 100.0 

Total 37 97.4 100.0  

Missing System 1 2.6   

Total 38 100.0   

 

Religião 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Catolica 38 100.0 100.0 100.0 

 

É praticante? 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sim 25 65.8 65.8 65.8 

Não 13 34.2 34.2 100.0 

Total 38 100.0 100.0  

 

Quantos filhos tem?  

N Valid 38 

Missing 0 

Mean 2.42 

Median 2.00 

Mode 2 

Std. Deviation 1.266 

Range 7 

Minimum 1 

Maximum 8 

 

 

 



Quantos filhos tem? 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 5 13.2 13.2 13.2 

2 21 55.3 55.3 68.4 

3 8 21.1 21.1 89.5 

4 2 5.3 5.3 94.7 

5 1 2.6 2.6 97.4 

8 1 2.6 2.6 100.0 

Total 38 100.0 100.0  

 

Quantos filhos com deficiência 

tem?  

N Valid 38 

Missing 0 

Mean 1.18 

Median 1.00 

Mode 1 

Std. Deviation .563 

Range 3 

Minimum 1 

Maximum 4 

 

Quantos filhos com deficiência tem?  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 33 86.8 86.8 86.8 

2 4 10.5 10.5 97.4 

4 1 2.6 2.6 100.0 

Total 38 100.0 100.0  

 

A deficiência do seu filho(a) é inata ou adquirida?  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Inata 36 94.7 94.7 94.7 

Adquirida 2 5.3 5.3 100.0 

Total 38 100.0 100.0  

 

 



Qual a ordem do deficiente na fratria?  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 18 47.4 47.4 47.4 

2 15 39.5 39.5 86.8 

3 1 2.6 2.6 89.5 

1 e 3 1 2.6 2.6 92.1 

4 e 5 1 2.6 2.6 94.7 

1,2,3 e 4 1 2.6 2.6 97.4 

2 e 6 1 2.6 2.6 100.0 

Total 38 100.0 100.0  

 

Há quanto tempo está o seu filho(a) integrado(a) nesta instituição?  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 1 2.6 2.6 2.6 

2 1 2.6 2.6 5.3 

3 2 5.3 5.3 10.5 

5 1 2.6 2.6 13.2 

7 2 5.3 5.3 18.4 

8 2 5.3 5.3 23.7 

9 1 2.6 2.6 26.3 

10 3 7.9 7.9 34.2 

11 2 5.3 5.3 39.5 

12 3 7.9 7.9 47.4 

13 1 2.6 2.6 50.0 

15 2 5.3 5.3 55.3 

18 1 2.6 2.6 57.9 

19 1 2.6 2.6 60.5 

20 7 18.4 18.4 78.9 

22 1 2.6 2.6 81.6 

23 1 2.6 2.6 84.2 

24 1 2.6 2.6 86.8 

27 1 2.6 2.6 89.5 

30 1 2.6 2.6 92.1 

32 1 2.6 2.6 94.7 

23 e 12 1 2.6 2.6 97.4 

22,20,19 e 

18 

1 2.6 2.6 100.0 



Há quanto tempo está o seu filho(a) integrado(a) nesta instituição?  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1 1 2.6 2.6 2.6 

2 1 2.6 2.6 5.3 

3 2 5.3 5.3 10.5 

5 1 2.6 2.6 13.2 

7 2 5.3 5.3 18.4 

8 2 5.3 5.3 23.7 

9 1 2.6 2.6 26.3 

10 3 7.9 7.9 34.2 

11 2 5.3 5.3 39.5 

12 3 7.9 7.9 47.4 

13 1 2.6 2.6 50.0 

15 2 5.3 5.3 55.3 

18 1 2.6 2.6 57.9 

19 1 2.6 2.6 60.5 

20 7 18.4 18.4 78.9 

22 1 2.6 2.6 81.6 

23 1 2.6 2.6 84.2 

24 1 2.6 2.6 86.8 

27 1 2.6 2.6 89.5 

30 1 2.6 2.6 92.1 

32 1 2.6 2.6 94.7 

23 e 12 1 2.6 2.6 97.4 

22,20,19 e 

18 

1 2.6 2.6 100.0 

Total 38 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO 2 – Tabela de Frequências 

 

Caracterização da Amostra Profissionais 

 

 

Idade 

N Valid 35 

Missing 0 

Mean 35.60 

Median 36.00 

Mode 21 

Std. Deviation 13.415 

Range 54 

Minimum 20 

Maximum 74 

 

Idade 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 20 2 5.7 5.7 5.7 

21 6 17.1 17.1 22.9 

22 2 5.7 5.7 28.6 

23 1 2.9 2.9 31.4 

26 1 2.9 2.9 34.3 

28 2 5.7 5.7 40.0 

33 1 2.9 2.9 42.9 

34 1 2.9 2.9 45.7 

35 1 2.9 2.9 48.6 

36 2 5.7 5.7 54.3 

37 1 2.9 2.9 57.1 

38 2 5.7 5.7 62.9 

39 1 2.9 2.9 65.7 

42 1 2.9 2.9 68.6 

44 1 2.9 2.9 71.4 

45 3 8.6 8.6 80.0 

46 1 2.9 2.9 82.9 

47 1 2.9 2.9 85.7 

48 1 2.9 2.9 88.6 

53 1 2.9 2.9 91.4 



54 1 2.9 2.9 94.3 

62 1 2.9 2.9 97.1 

74 1 2.9 2.9 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

Sexo 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Masculino 9 25.7 25.7 25.7 

Feminino 26 74.3 74.3 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

Estado civil 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Solteiro 15 42.9 42.9 42.9 

Casado 15 42.9 42.9 85.7 

Separado/Divorciado 2 5.7 5.7 91.4 

União de facto 3 8.6 8.6 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

Habilitações literárias 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sem escolaridade 1 2.9 2.9 2.9 

Ensino Básico 3 8.6 8.6 11.4 

Ensino Secundário 18 51.4 51.4 62.9 

Ensino Superior 13 37.1 37.1 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

Formação de base 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Professor/a 1 2.9 2.9 2.9 

Psicólogo/a 1 2.9 2.9 5.7 

Técnico/a de Serviço 

Social 

2 5.7 5.7 11.4 

Terapeuta Ocupacional 1 2.9 2.9 14.3 



Fisioterapeuta 2 5.7 5.7 20.0 

Outro 28 80.0 80.0 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

Nível sócio-económico 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Rendimento mensal até 

350€ 

9 25.7 25.7 25.7 

De 351 a 500€ 3 8.6 8.6 34.3 

De 501 a 750€ 11 31.4 31.4 65.7 

De 751 a 1000€ 3 8.6 8.6 74.3 

+ de 1000€ 9 25.7 25.7 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

Religião 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Católico 33 94.3 94.3 94.3 

Evangelista 2 5.7 5.7 100.0 

     

Total 35 100.0 100.0  

 

É praticante? 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sim 21 60.0 60.0 60.0 

Não 14 40.0 40.0 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

 



Há quanto tempo exerce a sua 

actividade profissional na área da 

deficiência? 

N Valid 35 

Missing 0 

Mean 11.0571 

Median 12.0000 

Mode .00 

Std. Deviation 9.16497 

Range 27.00 

Minimum .00 

Maximum 27.00 

 

Há quanto tempo exerce a sua actividade profissional na área da deficiência? 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid .00 10 28.6 28.6 28.6 

1.00 1 2.9 2.9 31.4 

3.00 1 2.9 2.9 34.3 

4.00 1 2.9 2.9 37.1 

10.00 3 8.6 8.6 45.7 

11.00 1 2.9 2.9 48.6 

12.00 1 2.9 2.9 51.4 

13.00 3 8.6 8.6 60.0 

14.00 1 2.9 2.9 62.9 

15.00 1 2.9 2.9 65.7 

19.00 1 2.9 2.9 68.6 

20.00 5 14.3 14.3 82.9 

21.00 2 5.7 5.7 88.6 

22.00 2 5.7 5.7 94.3 

26.00 1 2.9 2.9 97.1 

27.00 1 2.9 2.9 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

 

 

 



Há quanto tempo exerce a sua 

actividade profissional nesta 

instituição? 

N Valid 35 

Missing 0 

Mean 10.6571 

Median 11.0000 

Mode .00 

Std. Deviation 9.12315 

Range 27.00 

Minimum .00 

Maximum 27.00 

 

Há quanto tempo exerce a sua actividade profissional nesta instituição? 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid .00 10 28.6 28.6 28.6 

1.00 1 2.9 2.9 31.4 

3.00 2 5.7 5.7 37.1 

7.00 1 2.9 2.9 40.0 

10.00 3 8.6 8.6 48.6 

11.00 3 8.6 8.6 57.1 

13.00 2 5.7 5.7 62.9 

14.00 1 2.9 2.9 65.7 

18.00 1 2.9 2.9 68.6 

19.00 1 2.9 2.9 71.4 

20.00 4 11.4 11.4 82.9 

21.00 2 5.7 5.7 88.6 

22.00 2 5.7 5.7 94.3 

26.00 1 2.9 2.9 97.1 

27.00 1 2.9 2.9 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 



Quantas horas, em média, por 

semana, está em contacto com o 

deficiente?  

N Valid 35 

Missing 0 

Mean 5.7429 

Median 6.0000 

Mode 5.00 

Std. Deviation 1.75471 

Range 7.00 

Minimum 1.00 

Maximum 8.00 

 

Quantas horas, em média, por semana, está em contacto com o deficiente?  

 
Frequency Percent 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 5 1 2.9 2.9 2.9 

6 1 2.9 2.9 5.7 

11 2 5.7 5.7 11.4 

25 1 2.9 2.9 14.3 

35 12 34.3 34.3 48.6 

37 4 11.4 11.4 60.0 

38 8 22.9 22.9 82.9 

40 6 17.1 17.1 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

Tem algum familiar portador de deficiência? 

 
Frequency Percent 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sim 7 20.0 20.0 20.0 

Não 28 80.0 80.0 100.0 

Total 35 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

 

 



Se sim, que tipo de deficiência?  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Deficiência 

mental profunda 

2 5.7 28.6 28.6 

Deficiência 

mental ligeira 

5 14.3 71.4 100.0 

Total 7 20.0 100.0  

Missing System 28 80.0   

Total 35 100.0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO 3 - Questionário para Profissionais 

 

Com o presente questionário pretendemos realizar um trabalho de investigação 

sobre as atitudes face à sexualidade da pessoa com deficiência mental profunda e 

ligeira.  

O preenchimento do questionário deverá ser um acto voluntário. É anónimo, 

garantindo-se a sua total confidencialidade. 

Agradecemos a sua colaboração e contributo para uma melhor compreensão 

desta temática. 

 

 

I Parte – Caracterização Sócio-demográfica 

 

1) Idade: ____ anos 

 

2) Sexo: M □          F □ 

 

3) Estado Civil: 

Solteiro □  Casado □ 

Viúvo □  Separado/Divorciado  □ 

 União de facto □ 

4) Habilitações Literárias: 

Sem escolaridade □    Ensino Básico □ 

Ensino Secundário □   Ensino Superior □   



5) A sua formação de base é: 

Educador/a □ 

Professor/a □ 

Psicólogo/a □ 

Técnico/a de Serviço Social □ 

Terapeuta Ocupacional □ 

Terapeuta da Fala □ 

Fisioterapeuta □ 

Outra. Qual? ________________ 

 

 

6) Nível Socio-económico: 

Rendimento mensal até 350€ □ 

De 351 a 500€ □     De 501 a 750€ □    De 751 a 1000€ □  + de 1000€ □ 

 

7) Qual a sua religião? ___________ 

 

8) É praticante? Sim □    Não □ 

 

9) Há quanto tempo exerce a sua actividade profissional na área da deficiência? 

______ Anos 

 



10) Há quanto tempo exerce a sua actividade profissional nesta instituição? 

  ______ Anos 

 

11) Quantas horas, em média, por semana, está em contacto com o deficiente? 

____ 

 

 

12)  Tem algum familiar portador de deficiência? 

Sim □     Não □  

    13) Se sim, que tipo de deficiência?       Deficiência mental profunda □ 

        Deficiência mental ligeira   □ 

 

II Parte – Escala de atitudes “Sexuality and Mentally Retarded Atittudes 

Inventory - SMRAI” (Brantlinger, 1987; Holmes, 1998) 

Em cada afirmação, assinale com um círculo o número que mais corresponde à sua 

opinião, sendo que: 

 

1 = Concordo totalmente; 2 = Concordo; 3 = Indeciso/a; 4 = Discordo;  
5 = Discordo totalmente 

      

1. Hoje em dia há demasiada educação sexual nas escolas 1 2 3 4 5 

2. A masturbação é um comportamento saudável 1 2 3 4 5 

3. Os profissionais deveriam impedir os utentes de se masturbarem 1 2 3 4 5 

4. Se um homem e uma mulher portadores de deficiência mental forem 

encontrados a ter relações sexuais devem ser mantidos separados  

1 2 3 4 5 

5. As relações sexuais entre pessoas não casadas são aceitáveis 1 2 3 4 5 



6. Um programa de educação sexual provocaria mais actividade sexual 

entre os jovens  

1 2 3 4 5 

7. A homossexualidade é aceitável desde que haja consentimento 

mútuo entre os parceiros 

1 2 3 4 5 

8. Qualquer pessoa, portadora ou não de deficiência mental, tem o 

direito de ter filhos 

1 2 3 4 5 

9. Se uma pessoa menor for a uma consulta por causa de uma doença 

sexualmente transmissível, deve comunicar-se esse facto aos pais 

1 2 3 4 5 

10. Responder a todas as questões sobre sexo que as crianças 

colocam pode criar-lhes uma preocupação excessiva sobre esse 

tema 

1 2 3 4 5 

11. Deveria existir um controlo mais eficaz do conteúdo dos filmes, 

revistas e livros  

1 2 3 4 5 

12. Os jovens portadores de deficiência mental necessitam de ter 

momentos para se encontrar em privado com pessoas do sexo 

oposto 

1 2 3 4 5 

13. Deveriam ser permitidos comportamentos homossexuais entre 

pessoas portadoras de deficiência mental 

1 2 3 4 5 

14. O acesso fácil pelos jovens aos métodos contraceptivos tem 

causado a corrupção da sua moral sexual  

1 2 3 4 5 

15. Desde que não magoem outras pessoas ,as pessoas portadoras de 

deficiência mental têm o direito de viver a sua vida sexual como 

desejarem 

1 2 3 4 5 

16. As pessoas portadoras de deficiência mental deveriam ter acesso a     

     métodos contraceptivos quando o desejassem 

1 2 3 4 5 

17.A educação sexual deveria ser feita de forma separada para 

rapazes e para raparigas 

1 2 3 4 5 

18.Os métodos contraceptivos deveriam ser explicados aos jovens 1 2 3 4 5 



antes de serem sexualmente activos 

19.As pessoas portadoras de deficiência mental têm o direito de fazer 

escolhas próprias quanto à sua vida sexual 

1 2 3 4 5 

20. Antes de dar informação sobre contracepção a raparigas com 

menos de 18 anos, os serviços de planeamento familiar deveriam 

exigir a autorização dos pais 

1 2 3 4 5 

21.As posições usadas nas relações sexuais nunca deveriam ser 

abordadas, mesmo que os utentes fizessem perguntas sobre esse 

assunto 

1 2 3 4 5 

22. Os factos relacionados com as drogas, a sexualidade e o álcool 

deveriam ser ensinados ao mesmo tempo 

1 2 3 4 5 

23. As pessoas portadoras de deficiência mental têm, em geral, 

desejos sexuais superiores ao habitual 

1 2 3 4 5 

24. É perigoso falar sobre sexo a algumas pessoas 1 2 3 4 5 

25. Os homens têm mais desejo sexual do que as mulheres 1 2 3 4 5 

26. Em geral, a permissividade sexual pré-matrimonial resulta, mais 

tarde, em problemas conjugais 

1 2 3 4 5 

27. As pessoas homossexuais não deveriam ser autorizadas a ensinar 

em escolas públicas 

1 2 3 4 5 

28. Deveria preocupar-me com a possibilidade de um utente 

homossexual poder influenciar os outros 

1 2 3 4 5 

29. Nas instituições para pessoas portadoras de deficiência mental 

deveriam existir espaços para os comportamentos privados dos utentes  

1 2 3 4 5 

30. As mulheres portadoras de deficiência mental são mais promíscuas 

do que as mulheres em geral 

1 2 3 4 5 

31. Um adulto casado que se masturba, de forma esporádica, tem, 

provavelmente, uma relação conjugal perturbada 

1 2 3 4 5 

32. A maioria dos adultos portadores de deficiência mental buscará 

sempre alguma maneira de obter prazer sexual 

1 2 3 4 5 

33. As pessoas que não têm capacidade para viver sozinhas não se 

deveriam casar  

1 2 3 4 5 



34. As instituições deveriam manter os utentes de cada sexo tão 

separados quanto possível 

1 2 3 4 5 

35. As pessoas portadoras de deficiência mental têm um desejo sexual 

menos intenso do que as outras pessoas 

1 2 3 4 5 

36. Deveriam existir lares residenciais para pessoas portadoras de 

deficiência mental casadas 

1 2 3 4 5 

37. A homossexualidade deveria ser legalmente proibida 1 2 3 4 5 

38. Nas instituições, os profissionais deveriam impedir os 

comportamentos homossexuais  

1 2 3 4 5 

39. O Estado deveria fornecer, gratuitamente, métodos contraceptivos 

aos utentes das residências para pessoas portadoras de deficiência 

mental 

1 2 3 4 5 

40. As pessoas portadoras de deficiência mental têm o direito a ter 

relações sexuais, se assim o desejarem 

1 2 3 4 5 

41. Eu estou à vontade para responder a perguntas sobre a maior parte 

dos comportamentos sexuais 

1 2 3 4 5 

42. Eu sinto que estou bem informado/a sobre os factos e 

comportamentos de natureza sexual 

1 2 3 4 5 

43. Um aconselhamento ou uma terapia sexuais seriam benéficos para 

mim 

1 2 3 4 5 

44. Provavelmente, a maioria das pessoas tem atitudes conservadoras 

quanto às questões de natureza sexual 

1 2 3 4 5 

45. A maioria das pessoas portadoras de deficiência mental que eu 

conheço não tem capacidade para tomar decisões sobre questões 

de natureza sexual 

1 2 3 4 5 

 

 

 

 

 

 



 

Em cada questão, assinale com uma cruz apenas uma opção: 

46 - As suas atitudes face às manifestações sexuais das pessoas 

portadoras de deficiência mental, comparadas com as da maioria 

dos seus colegas são 

Mais abertas e tolerantes 

Semelhantes 

Menos abertas e tolerantes 

 

 

 

 

 

47- Considera que a sua formação de base contemplou a aquisição de 

conhecimentos e de competências no domínio da sexualidade? 

Sim 

Parcialmente 

Não 

 

 

 

 

 

                 

Obrigada pela colaboração. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO 4 – Pedido de Autorização e Resposta para a Aplicação da Escala de 

Atitudes 

 

Boa  tarde.  

Sou aluna do Mestrado Exercício e Saúde em Populações Especias, da Faculdade 

Ciências do Desporto e Educação Física da Universidade de Coimbra. E tenho como 

tema de tese a Vivência da Sexualidade no Deficiente Mental Profundo - atitudes dos 

pais e atitudes dos profissionais. Como tal, venho por este meio pedir a sua 

autorização para utilizar a escala de atitudes adaptada por si - Sexuality and Mentally 

Retarded Attitudes Inventory. 

Só após a sua autorização posso proceder à aplicação dos questionários, e assim dar 

continuidade ao meu trabalho.  Agradeço a sua colaboração.   

Aguardo resposta.  

 

Atentamente,  

Filipa Silva. 

 

 

_______________________ 

Boa noite, 

Autorizo a utilização da Escala SMRAI, traduzida e adaptada por mim. 

Com os desejos de bom trabalho, apresento os melhores cumprimentos,  

Ivone Félix 

 

 

 

 



ANEXO 5 - Questionário para os Pais 

 

Com o presente questionário pretendemos realizar um trabalho de investigação 

sobre as atitudes face à sexualidade da pessoa com deficiência mental profunda e 

ligeira.  

O preenchimento do questionário deverá ser um acto voluntário. É anónimo, 

garantindo-se a sua total confidencialidade. 

Agradecemos a sua colaboração e contributo para uma melhor compreensão 

desta temática. 

 

 

I Parte – Caracterização Sócio-demográfica 

 

1) Idade: ____ anos 

 

2) Sexo: M □          F □ 

 

3) Estado Civil: 

Solteiro □  Casado □ 

Viúvo □  Separado/Divorciado □  

 União de facto □ 

 

 

 



4) Habilitações Literárias: 

Sem escolaridade □    Ensino Básico □ 

Ensino Secundário □   Ensino Superior □  

 

5) Nível Socio-económico: 

Rendimento mensal até 350€ □ 

De 351 a 500€ □     De 501 a 750€ □    De 751 a 1000€ □   + de 1000€ 

□ 

6) Qual a sua religião? ___________ 

 

7) É praticante?  

Sim □     Não □ 

 

8) Quantos filhos tem? _____ 

 

9) Quantos filhos com deficiência tem? _____ 

 

10) A deficiência do seu filho(a) é inata ou adquirida? ___________ 

 

11) Qual a ordem do deficiente na fratria? _____ 

 

12) Há quanto tempo está o seu filho(a) integrado(a) nesta instituição? ______ 

 

 

 



II Parte 

1) É difícil falar sobre o assunto da afectividade/sexualidade porque é um tema muito 

delicado?          

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

2) Sob o ponto de vista das relações afectivas, o meu filho é muito infantil. 

     

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

3) Quando o nosso filho se agarra às pessoas aos beijinhos, penso que é apenas uma 

manifestação de ternura. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

4) Os nossos filhos têm direito a viver a sua vida afectiva. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

5) Os nossos filhos têm direito a viver a sua sexualidade. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

6) Em casa devemos falar neste assunto com os nossos filhos. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

 



7) Os programas de televisão (telenovelas e filmes) têm, no que respeita, à 

afectividade/sexualidade, um efeito maléfico sobre os nossos filhos. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

8) Quando os nossos filhos manifestam, verbalmente ou por atitudes, interesse sobre 

as cenas que vêem na televisão, devemos repreendê-los.  

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

9) Não devemos deixar ver aos nossos filhos as revistas do tipo “Correio da Manhã” 

que mostram fotografias seminuas. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

10) Quando os nossos filhos são encontrados a masturbarem-se, devem ser 

imediatamente repreendidos. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

11) Em relação à mesma situação anterior, penso que devemos não ligar. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

12) Ainda em relação à situação da questão 10, penso que devemos falar com eles e 

introduzir algumas regras que orientem esse comportamento. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

 



13) Quando os nossos filhos estabelecem relações afectivas preferenciais com um 

colega do sexo oposto, penso que esta relação deverá ser incentivada. 

Concordo Nem concordo/nem 

discordo 

Discordo 

 

 

 

 

 

Obrigada pela colaboração. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO 6 - Carta para os Pais da CERCIAZ 

 

 

Oliveira de Azeméis, 11 de Outubro de 2011 

 

Exm. Sr/Sra. 

 Sou aluna do Mestrado em Exercício e Saúde em Populações Especiais da 

Universidade de Coimbra, e tenho como tema de tese “A vivência da sexualidade no 

deficiente mental profundo – perspectiva dos pais e dos educadores”. Como tal, venho 

por este meio pedir a vossa colaboração para a realização de um questionário, sendo 

este totalmente anónimo, e constituído por questões de carácter afectivo-sexual do (a) 

seu (sua) filho (a). Este questionário tem como objectivo conhecer quais as atitudes 

dos pais face à sexualidade dos seus filhos portadores de deficiência mental, 

contribuindo assim para uma melhor compreensão deste assunto. É um questionário 

rápido e simples, no qual peço a vossa total sinceridade. 

 

 

Agradeço a sua colaboração. 

 

 

Atentamente, 

Filipa Silva 

 

 

 

 

 

 



                            ANEXO 7 – Tabela de Frequências 

 

                                    Questionário dos Pais 

 

É difícil falar sobre o assunto da afectividade/sexualidade porque é um tema muito delicado?          

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 10 26,3 26,3 26,3 

Nem concordo nem discordo 22 57,9 57,9 84,2 

Discordo 6 15,8 15,8 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

Sob o ponto de vista das relações afectivas, o meu filho é muito infantil. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 20 52,6 52,6 52,6 

Nem concordo nem discordo 15 39,5 39,5 92,1 

Discordo 3 7,9 7,9 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

Quando o nosso filho se agarra às pessoas aos beijinhos, penso que é apenas uma 

manifestação de ternura. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 26 68,4 68,4 68,4 

Nem concordo nem discordo 10 26,3 26,3 94,7 

Discordo 2 5,3 5,3 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

Os nossos filhos têm direito a viver a sua vida afectiva. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 25 65,8 65,8 65,8 

Nem concordo nem discordo 9 23,7 23,7 89,5 

Discordo 4 10,5 10,5 100,0 

Total 38 100,0 100,0  



 

Os nossos filhos têm direito a viver a sua sexualidade. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 21 55,3 55,3 55,3 

Nem concordo nem discordo 11 28,9 28,9 84,2 

Discordo 6 15,8 15,8 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

Em casa devemos falar neste assunto com os nossos filhos  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 19 50,0 50,0 50,0 

Nem concordo nem discordo 12 31,6 31,6 81,6 

Discordo 7 18,4 18,4 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

Os programas de televisão (telenovelas e filmes) têm, no que respeita, à 

afectividade/sexualidade, um efeito maléfico sobre os nossos filhos. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 13 34,2 34,2 34,2 

Nem concordo nem discordo 19 50,0 50,0 84,2 

Discordo 6 15,8 15,8 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

 

Quando os nossos filhos manifestam, verbalmente ou por atitudes, interesse sobre as cenas 

que vêem na televisão, devemos repreendê-los 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 10 26,3 26,3 26,3 

Nem concordo nem discordo 15 39,5 39,5 65,8 

Discordo 13 34,2 34,2 100,0 

Total 38 100,0 100,0  



 

Não devemos deixar ver aos nossos filhos as revistas do tipo “Correio da Manhã” que 

mostram fotografias seminuas. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 6 15,8 15,8 15,8 

Nem concordo nem discordo 19 50,0 50,0 65,8 

Discordo 13 34,2 34,2 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

Quando os nossos filhos são encontrados a masturbarem-se, devem ser imediatamente 

repreendidos. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 8 21,1 21,1 21,1 

Nem concordo nem discordo 13 34,2 34,2 55,3 

Discordo 17 44,7 44,7 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

Em relação à mesma situação anterior, penso que devemos não ligar. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 14 36,8 36,8 36,8 

Nem concordo nem discordo 14 36,8 36,8 73,7 

Discordo 10 26,3 26,3 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 



Ainda em relação à situação da questão 10, penso que devemos falar com eles e introduzir 

algumas regras que orientem esse comportamento. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 21 55,3 55,3 55,3 

Nem concordo nem discordo 12 31,6 31,6 86,8 

Discordo 5 13,2 13,2 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

 

Quando os nossos filhos estabelecem relações afectivas preferenciais com um colega do 

sexo oposto, penso que esta relação deverá ser incentivada. 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 10 26,3 26,3 26,3 

Nem concordo nem discordo 18 47,4 47,4 73,7 

Discordo 10 26,3 26,3 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO 8 – Tabela de Frequências 

 

 

Questionário dos Profissionais 

(para cada um dos itens da SMRAI) 

 

Hoje em dia há demasiada educação sexual nas escolas  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 1 2,9 2,9 2,9 

Concordo 1 2,9 2,9 5,7 

Indeciso/a 3 8,6 8,6 14,3 

Discordo 24 68,6 68,6 82,9 

Discordo totalmente 6 17,1 17,1 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

A masturbação é um comportamento saudável 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 9 25,7 25,7 25,7 

Concordo 17 48,6 48,6 74,3 

Indeciso/a 5 14,3 14,3 88,6 

Discordo 4 11,4 11,4 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Os profissionais deveriam impedir os utentes de se masturbarem  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 1 2,9 2,9 2,9 

Indeciso/a 4 11,4 11,4 14,3 

Discordo 9 25,7 25,7 40,0 

Discordo totalmente 21 60,0 60,0 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 



Se um homem e uma mulher portadores de deficiência mental forem encontrados a ter 

relações sexuais devem ser mantidos separados  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 2 5,7 5,7 5,7 

Indeciso/a 6 17,1 17,1 22,9 

Discordo 21 60,0 60,0 82,9 

Discordo totalmente 6 17,1 17,1 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

As relações sexuais entre pessoas não casadas são aceitáveis  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 8 22,9 22,9 22,9 

Concordo 20 57,2 57,2 80,1 

Indeciso/a 2 5,7 5,7 85,8 

Discordo 4 11,4 11,4 97,2 

Discordo totalmente 1 2,9 2,9 100,0 

     

Total 35 100,0 100,0  

 

Um programa de educação sexual provocaria mais actividade sexual entre os jovens  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 1 2,9 2,9 2,9 

Concordo 2 5,7 5,7 8,6 

Indeciso/a 2 5,7 5,7 14,3 

Discordo 23 65,7 65,7 80,0 

Discordo totalmente 7 20,0 20,0 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 



A homossexualidade é aceitável desde que haja consentimento mútuo entre os parceiros  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 12 34,3 34,3 34,3 

Concordo 14 40,0 40,0 74,3 

Indeciso/a 4 11,4 11,4 85,7 

Discordo 5 14,3 14,3 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Qualquer pessoa, portadora ou não de deficiência mental, tem o direito de ter filhos  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 7 20,0 20,0 20,0 

Concordo 7 20,0 20,0 40,0 

Indeciso/a 11 31,4 31,4 71,4 

Discordo 9 25,7 25,7 97,1 

Discordo totalmente 1 2,9 2,9 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Se uma pessoa menor for a uma consulta por causa de uma doença sexualmente 

transmissível, deve comunicar-se esse facto aos pais 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 11 31,4 31,4 31,4 

Concordo 11 31,4 31,4 62,9 

Indeciso/a 2 5,7 5,7 68,6 

Discordo 6 17,1 17,1 85,7 

Discordo totalmente 5 14,3 14,3 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 



Responder a todas as questões sobre sexo que as crianças colocam pode criar -lhes 

uma preocupação excessiva sobre esse tema  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 5 14,3 14,3 14,3 

Indeciso/a 1 2,9 2,9 17,1 

Discordo 17 48,6 48,6 65,7 

Discordo totalmente 12 34,3 34,3 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Deveria existir um controlo mais eficaz do conteúdo dos filmes, revistas e livros  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 4 11,4 11,4 11,4 

Concordo 17 48,6 48,6 60,0 

Indeciso/a 9 25,7 25,7 85,7 

Discordo 5 14,3 14,3 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Os jovens portadores de deficiência mental necessitam de ter momentos para se 

encontrar em privado com pessoas do sexo oposto 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 11 31,4 31,4 31,4 

Concordo 18 51,4 51,4 82,9 

Indeciso/a 5 14,3 14,3 97,1 

Discordo totalmente 1 2,9 2,9 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 



Deveriam ser permitidos comportamentos homossexuais entre pessoas portadoras de 

deficiência mental 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 6 17,1 17,1 17,1 

Concordo 7 20,0 20,0 37,1 

Indeciso/a 17 48,6 48,6 85,7 

Discordo 2 5,7 5,7 91,4 

Discordo totalmente 3 8,6 8,6 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

O acesso fácil pelos jovens aos métodos contraceptivos tem causado a corrupção da 

sua moral sexual  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 5 14,3 14,3 14,3 

Indeciso/a 5 14,3 14,3 28,6 

Discordo 11 31,4 31,4 60,0 

Discordo totalmente 14 40,0 40,0 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Desde que não magoem outras pessoas, as pessoas portadoras de deficiência mental 

têm o direito de viver a sua vida sexual como desejarem  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 15 42,9 42,9 42,9 

Concordo 12 34,3 34,3 77,1 

Indeciso/a 7 20,0 20,0 97,1 

Discordo 1 2,9 2,9 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 



As pessoas portadoras de deficiência mental deveriam ter acesso a métodos 

contraceptivos quando o desejassem 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 14 40,0 40,0 40,0 

Concordo 13 37,1 37,1 77,1 

Indeciso/a 5 14,3 14,3 91,4 

Discordo 3 8,6 8,6 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

A educação sexual deveria ser feita de forma separada para rapazes e para raparigas  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 4 11,4 11,4 11,4 

Indeciso/a 1 2,9 2,9 14,3 

Discordo 8 22,9 22,9 37,1 

Discordo totalmente 22 62,9 62,9 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Os métodos contraceptivos deveriam ser explicados aos jovens antes de serem 

sexualmente activos 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 20 57,1 57,1 57,1 

Concordo 11 31,4 31,4 88,6 

Indeciso/a 2 5,7 5,7 94,3 

Discordo 2 5,7 5,7 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 



As pessoas portadoras de deficiência mental têm o direito de fazer escolhas próprias 

quanto à sua vida sexual 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 16 45,7 45,7 45,7 

Concordo 11 31,4 31,4 77,1 

Indeciso/a 6 17,1 17,1 94,3 

Discordo 1 2,9 2,9 97,1 

Discordo totalmente 1 2,9 2,9 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Antes de dar informação sobre contracepção a raparigas com menos de 18 anos, os 

serviços de planeamento familiar deveriam exigir a autorização dos pais  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 2 5,7 5,7 5,7 

Concordo 7 20,0 20,0 25,7 

Indeciso/a 1 2,9 2,9 28,6 

Discordo 16 45,7 45,7 74,3 

Discordo totalmente 9 25,7 25,7 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

As posições usadas nas relações sexuais nunca deveriam ser  abordadas, mesmo que os 

utentes fizessem perguntas sobre esse assunto 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 4 11,4 11,8 11,8 

Concordo 2 5,7 5,9 17,6 

Indeciso/a 4 11,4 11,8 29,4 

Discordo 10 28,6 29,4 58,8 

Discordo totalmente 14 40,0 41,2 100,0 

Total 34 97,1 100,0  

Missing System 1 2,9   

Total 35 100,0   

 



Os factos relacionados com as drogas, a sexualidade e o álcool deveriam ser ensinados 

ao mesmo tempo 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 4 11,4 11,4 11,4 

Concordo 14 40,0 40,0 51,4 

Indeciso/a 4 11,4 11,4 62,9 

Discordo 7 20,0 20,0 82,9 

Discordo totalmente 6 17,1 17,1 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

As pessoas portadoras de deficiência mental têm, em geral, desejos sexuais superiores 

ao habitual 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 7 20,0 20,0 20,0 

Indeciso/a 6 17,1 17,1 37,1 

Discordo 12 34,3 34,3 71,4 

Discordo totalmente 10 28,6 28,6 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

É perigoso falar sobre sexo a algumas pessoas  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 1 2,9 2,9 2,9 

Concordo 3 8,6 8,6 11,4 

Indeciso/a 8 22,9 22,9 34,3 

Discordo 11 31,4 31,4 65,7 

Discordo totalmente 12 34,3 34,3 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 



Os homens têm mais desejo sexual do que as mulheres  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 1 2,9 2,9 2,9 

Concordo 1 2,9 2,9 5,7 

Indeciso/a 6 17,1 17,1 22,9 

Discordo 14 40,0 40,0 62,9 

Discordo totalmente 13 37,1 37,1 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Em geral, a permissividade sexual pré-matrimonial resulta, mais tarde, em problemas 

conjugais 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 1 2,9 2,9 2,9 

Indeciso/a 4 11,4 11,4 14,3 

Discordo 13 37,1 37,1 51,4 

Discordo totalmente 17 48,6 48,6 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

As pessoas homossexuais não deveriam ser autorizadas a ensinar em escolas públicas  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 1 2,9 2,9 2,9 

Concordo 2 5,7 5,7 8,6 

Indeciso/a 1 2,9 2,9 11,4 

Discordo 11 31,4 31,4 42,9 

Discordo totalmente 20 57,1 57,1 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 



Deveria preocupar-me com a possibilidade de um utente homossexual poder influenciar 

os outros 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 3 8,6 8,6 8,6 

Concordo 5 14,3 14,3 22,9 

Indeciso/a 4 11,4 11,4 34,3 

Discordo 9 25,7 25,7 60,0 

Discordo totalmente 14 40,0 40,0 100,0 

     

Total 35 100,0 100,0  

 

Nas instituições para pessoas portadoras de deficiência mental deveriam existir espaços 

para os comportamentos privados dos utentes  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 11 31,4 31,4 31,4 

Concordo 11 31,4 31,4 62,9 

Indeciso/a 8 22,9 22,9 85,7 

Discordo 3 8,6 8,6 94,3 

Discordo totalmente 2 5,7 5,7 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

As mulheres portadoras de deficiência mental são mais promíscuas do que as mulheres 

em geral 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 3 8,6 8,8 8,8 

Indeciso/a 12 34,3 34,3 43,1 

Discordo 5 14,3 14,7 57,8 

Discordo totalmente 14 40,0 41,2 100,0 

     

Total 34 97,1 100,0  

Missing System 1 2,9   

Total 35 100,0   



 

Um adulto casado que se masturba, de forma esporádica, tem, provavelmente, uma 

relação conjugal perturbada 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 2 5,7 5,7 5,7 

Concordo 3 8,6 8,6 14,3 

Indeciso/a 9 25,7 25,7 40,0 

Discordo 14 40,0 40,0 80,0 

Discordo totalmente 7 20,0 20,0 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

A maioria dos adultos portadores de deficiência mental buscará sempre alguma maneira 

de obter prazer sexual 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 4 11,4 11,4 11,4 

Concordo 19 54,3 54,3 65,7 

Indeciso/a 9 25,7 25,7 91,4 

Discordo 1 2,9 2,9 94,3 

Discordo totalmente 2 5,7 5,7 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

As pessoas que não têm capacidade para viver sozinhas não se deveriam casar  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 3 8,6 8,6 8,6 

Concordo 9 25,7 25,7 34,3 

Indeciso/a 6 17,1 17,1 51,4 

Discordo 6 17,1 17,1 68,6 

Discordo totalmente 11 31,4 31,4 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 



As instituições deveriam manter os utentes de cada sexo tão separados quanto possível 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Indeciso/a 2 5,7 5,7 5,7 

Discordo 8 22,9 22,9 28,6 

Discordo totalmente 25 71,4 71,4 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

As pessoas portadoras de deficiência mental têm um desejo sexual menos intenso do 

que as outras pessoas 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Indeciso/a 4 11,4 11,4 11,4 

Discordo 15 42,9 42,9 54,3 

Discordo totalmente 16 45,7 45,7 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Deveriam existir lares residenciais para pessoas portadoras de deficiência mental 

casadas 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 7 20,0 20,0 20,0 

Concordo 6 17,1 17,1 37,1 

Indeciso/a 8 22,9 22,9 60,0 

Discordo 9 25,7 25,7 85,7 

Discordo totalmente 5 14,3 14,3 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 



A homossexualidade deveria ser legalmente proibida  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo 2 5,7 5,7 5,7 

Indeciso/a 4 11,4 11,4 17,1 

Discordo 8 22,9 22,9 40,0 

Discordo totalmente 21 60,0 60,0 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Nas instituições, os profissionais deveriam impedir os comportamentos homossexuais  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 3 8,6 8,6 8,6 

Concordo 3 8,6 8,6 17,1 

Indeciso/a 7 20,0 20,0 37,1 

Discordo 13 37,1 37,1 74,3 

Discordo totalmente 9 25,7 25,7 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

O Estado deveria fornecer, gratuitamente, métodos contraceptivos aos utentes das 

residências para pessoas portadoras de deficiência mental 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 13 37,1 37,1 37,1 

Concordo 14 40,0 40,0 77,1 

Indeciso/a 7 20,0 20,0 97,1 

Discordo 1 2,9 2,9 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 

 



As pessoas portadoras de deficiência mental têm o direito a ter relações sexuais, se 

assim o desejarem 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 18 51,4 51,4 51,4 

Concordo 12 34,3 34,3 85,7 

Indeciso/a 3 8,6 8,6 94,3 

Discordo 2 5,7 5,7 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO 9 – Tabela de Frequências 

 

 Atitudes dos Profissionais Face à Deficiência Mental Profunda 

 

 

Statistics 

Pontuação 

N Valid 35 

Missing 0 

 

 

Pontuação 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 81-120 4 11,4 11,4 11,4 

121-160 16 45,7 45,7 57,1 

161-200 15 42,9 42,9 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO 10 

 

Valores de Alpha de Cronbach 

 

 

ANEXO 6 

 

 

 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

.650 20 

Sub-escala de atitudes face à sexualidade em geral 

 

 

 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

.718 20 

Sub-escala de atitudes face à sexualidade na deficiência 

 

 

 

Cronbach's 

Alpha N of Items 

.758 40 

Escala Total 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO 11 

 

Tabela de Frequências para os Restantes Itens (Questionário 

dos Profissionais) 

 

Eu sinto que estou bem informado/a sobre os factos e comportamentos de natureza 

sexual 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 7 20,0 20,0 20,0 

Concordo 16 45,7 45,7 65,7 

Indeciso/a 8 22,9 22,9 88,6 

Discordo 4 11,4 11,4 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Um aconselhamento ou uma terapia sexuais seriam benéficos para mim  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 2 5,7 5,9 5,9 

Concordo 10 28,6 29,4 35,3 

Indeciso/a 10 28,6 29,4 64,7 

Discordo 8 22,9 23,5 88,2 

Discordo totalmente 4 11,4 11,8 100,0 

Total 34 97,1 100,0  

Missing System 1 2,9   

Total 35 100,0   

 

Provavelmente, a maioria das pessoas tem atitudes conservadoras quanto às questões 

de natureza sexual 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 12 34,3 34,3 34,3 

Concordo 13 37,1 37,1 71,4 

Indeciso/a 4 11,4 11,4 82,9 

Discordo 6 17,1 17,1 100,0 

Total 35 100,0 100,0  



 

A maioria das pessoas portadoras de deficiência mental que eu conheço não tem 

capacidade para tomar decisões sobre questões de natureza sexual 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 5 14,3 14,3 14,3 

Concordo 11 31,4 31,4 45,7 

Indeciso/a 4 11,4 11,4 57,1 

Discordo 8 22,9 22,9 80,0 

Discordo totalmente 7 20,0 20,0 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

Eu estou à vontade para responder a perguntas sobre a maior parte dos comportamentos 

sexuais 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Concordo totalmente 8 22,9 22,9 22,9 

Concordo 17 48,6 48,6 71,4 

Indeciso/a 6 17,1 17,1 88,6 

Discordo 3 8,6 8,6 97,1 

Discordo totalmente 1 2,9 2,9 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 

 

As suas atitudes face às manifestações sexuais das pessoas portadoras de deficiência 

mental, comparadas com as da maioria dos seus colegas são 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid Mais abertas e tolerantes  17 48,6 48,6 48,6 

Semelhantes 18 51,4 51,4 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 



 

 

 

 

Considera que a sua formação de base contemplou a aquisição de 

conhecimentos e de competências no domínio da sexualidade? 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sim 14 40,0 40,0 40,0 

Parcialmente 17 48,6 48,6 88,6 

Não 4 11,4 11,4 100,0 

Total 35 100,0 100,0  

 
 

 

 



ANEXO 12 

Diferenças Estatisticamente Significativas (Pais) 

 

 

Diferenças em Função do Sexo 

 

 

 Sexo N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Os nossos filhos têm direito a 

viver a sua vida afectiva. 

Masculino 21 1.3810 .66904 .14600 

Feminino 17 1.5294 .71743 .17400 

Não devemos deixar ver aos 

nossos filhos as revistas do tipo 

“Correio da Manhã” que 

mostram fotografias seminuas. 

Masculino 21 2.4762 .60159 .13128 

Feminino 17 1.8235 .63593 .15424 

Quando os nossos filhos são 

encontrados a masturbarem-se, 

devem ser imediatamente 

repreendidos. 

Masculino 21 2.4762 .67964 .14831 

Feminino 17 1.9412 .82694 .20056 

 

 
 

 



 

 

 

 

 

 

 



Diferenças em Função do Estado Civil 

 

ANOVA 

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

É difícil falar sobre o assunto da 

afectividade/sexualidade porque 

é um tema muito delicado?          

Between Groups 3.838 4 .959 2.697 .048 

Within Groups 11.741 33 .356   

Total 15.579 37    

 

“Post hoc tests are not performed because at least one group has fewer than two casea”. 

 

 

Diferenças em Função das Habilitações Literárias 

Não há. 

 

 

Diferenças em Função do Nível Sócioeconómico 

Não há. 

 

Diferenças em Função de Ser Praticante/Não Praticante de Religião 

Não há. 
 



ANEXO 13 

Diferenças Estatisticamente Significativas (Profissionais) 

 

 

Diferenças em Função do Sexo 

 

 Sexo N Mean Std. Deviation 

As posições usadas nas 

relações sexuais nunca 

deveriam ser abordadas, 

mesmo que os utentes 

fizessem perguntas sobre 

esse assunto 

Masculino 9 3.0000 1.73205 

Feminino 25 4.1200 1.09240 

Um adulto casado que se 

masturba, de forma 

esporádica, tem, 

provavelmente, uma relação 

conjugal perturbada 

Masculino 9 4.2222 .83333 

Feminino 26 3.3846 1.09825 

A maioria das pessoas 

portadoras de deficiência 

mental que eu conheço não 

tem capacidade para tomar 

decisões sobre questões de 

natureza sexual 

Masculino 9 3.8889 1.36423 

Feminino 26 2.7308 1.31325 



 

Levene's Test for Equality of 

Variances 

F Sig. Sig. (2-tailed) 

Mean 

Difference 

Std. Error 

Difference 

95% Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

As posições usadas nas 

relações sexuais nunca 

deveriam ser abordadas, 

mesmo que os utentes 

fizessem perguntas 

sobre esse assunto 

Equal variances assumed 3.056 .090 .032 -1.12000 .49858 -2.13557 -.10443 

Equal variances not 

assumed 

  

.099 -1.12000 .61731 -2.48858 .24858 

Um adulto casado que 

se masturba, de forma 

esporádica, tem, 

provavelmente, uma 

relação conjugal 

perturbada 

Equal variances assumed .846 .364 .045 .83761 .40231 .01910 1.65611 

Equal variances not 

assumed 

  

.028 .83761 .35150 .10024 1.57497 

A maioria das pessoas 

portadoras de 

deficiência mental que 

eu conheço não tem 

capacidade para tomar 

decisões sobre 

questões de natureza 

sexual 

Equal variances assumed .206 .653 .031 1.15812 .51274 .11494 2.20130 

 Equal variances not    

 Assumed 

  

.044 1.15812 .52261 .03341 2.28283 

 



Diferenças em Função do Estado Civil 

 

ANOVA 

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Hoje em dia há demasiada 

educação sexual nas escolas 

Between Groups 5.252 3 1.751 3.263 .034 

Within Groups 16.633 31 .537   

Total 21.886 34    

Um programa de educação 

sexual provocaria mais 

actividade sexual entre os 

jovens  

Between Groups 10.952 3 3.651 7.579 .001 

Within Groups 14.933 31 .482   

Total 25.886 34    

Qualquer pessoa, portadora 

ou não de deficiência mental, 

tem o direito de ter filhos 

Between Groups 14.876 3 4.959 5.079 .006 

Within Groups 30.267 31 .976   

Total 45.143 34    

Se uma pessoa menor for a 

uma consulta por causa de 

uma doença sexualmente 

transmissível, deve 

comunicar-se esse facto aos 

pais 

Between Groups 31.543 3 10.514 7.911 .000 

      

   

   

Responder a todas as 

questões sobre sexo que as 

crianças colocam pode criar-

lhes uma preocupação 

excessiva sobre esse tema 

Between Groups 14.438 3 4.813 8.050 .000 

Within Groups 18.533 31 .598   

Total 32.971 34 

   



O acesso fácil pelos jovens 

aos métodos contraceptivos 

tem causado a corrupção da 

sua moral sexual  

Between Groups 11.271 3 3.757 4.205 .013 

Within Groups 27.700 31 .894   

Total 38.971 34    

Os métodos contraceptivos 

deveriam ser explicados aos 

jovens antes de serem 

sexualmente activos 

Between Groups 6.567 3 2.189 3.805 .020 

Within Groups 17.833 31 .575   

Total 24.400 34    

 

Antes de dar informação 

sobre contracepção a 

raparigas com menos de 18 

anos, os serviços de 

planeamento familiar 

deveriam exigir a autorização 

dos pais 

 

Between Groups 

 

22.586 

 

3 

 

7.529 

 

7.965 

 

.000 

Within Groups 29.300 31 .945   

Total 51.886 34 

   

Os homens têm mais desejo 

sexual do que as mulheres 

Between Groups 9.386 3 3.129 4.310 .012 

Within Groups 22.500 31 .726   

Total 31.886 34    

As pessoas homossexuais 

não deveriam ser autorizadas 

a ensinar em escolas públicas 

Between Groups 9.486 3 3.162 4.017 .016 

Within Groups 24.400 31 .787   

Total 33.886 34    



 

 

Um adulto casado que se 

masturba, de forma 

esporádica, tem, 

provavelmente, uma relação 

conjugal perturbada 

 

 

 

Between Groups 

 

 

 

17.067 

 

 

 

3 

 

 

 

5.689 

 

 

 

7.558 

 

 

 

.001 

Within Groups 23.333 31 .753   

Total 40.400 34    

As pessoas que não têm 

capacidade para viver 

sozinhas não se deveriam 

casar  

Between Groups 24.971 3 8.324 6.263 .002 

Within Groups 41.200 31 1.329   

Total 66.171 34    

As pessoas portadoras de 

deficiência mental têm um 

desejo sexual menos intenso 

do que as outras pessoas 

Between Groups 5.886 3 1.962 6.082 .002 

Within Groups 10.000 31 .323   

Total 15.886 34    

Deveriam existir lares 

residenciais para pessoas 

portadoras de deficiência 

mental casadas 

Between Groups 18.071 3 6.024 4.159 .014 

Within Groups 44.900 31 1.448   

Total 62.971 34    

Eu sinto que estou bem 

informado/a sobre os factos e 

comportamentos de natureza 

sexual 

Between Groups 9.752 3 3.251 5.323 .004 

Within Groups 18.933 31 .611   

Total 28.686 34    

Within Groups 8.500 31 .274   

Total 8.743 34    



 

Considera que a sua 

formação de base 

contemplou a aquisição de 

conhecimentos e de 

competências no domínio da 

sexualidade? 

 

 

 

 

 

Between Groups 

 

 

 

 

 

                     4.476 

 

 

 

 

 

                   3 

 

 

 

 

 

1.492 

 

 

 

 

 

4.336 

 

 

 

 

 

.012 

Within Groups 10.667 31 .344   

Total 15.143 34    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Multiple Comparisons 

Tukey HSD 

Dependent Variable (I) Estado civil (J) Estado civil 

Mean Difference (I-

J) Std. Error Sig. 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

Hoje em dia há demasiada 

educação sexual nas escolas 

Solteiro Casado .33333 .26747 .603 -.3926 1.0593 

Separado/Divorciado 1.70000
*
 .55141 .021 .2034 3.1966 

União de facto .20000 .46327 .973 -1.0574 1.4574 

Casado Solteiro -.33333 .26747 .603 -1.0593 .3926 

Separado/Divorciado 1.36667 .55141 .083 -.1299 2.8632 

União de facto -.13333 .46327 .992 -1.3907 1.1240 

Separado/Divorciado Solteiro -1.70000
*
 .55141 .021 -3.1966 -.2034 

Casado -1.36667 .55141 .083 -2.8632 .1299 

União de facto -1.50000 .66868 .134 -3.3148 .3148 

União de facto Solteiro -.20000 .46327 .973 -1.4574 1.0574 

Casado .13333 .46327 .992 -1.1240 1.3907 

Separado/Divorciado 1.50000 .66868 .134 -.3148 3.3148 

Um programa de educação 

sexual provocaria mais 

actividade sexual entre os 

jovens  

Solteiro Casado .60000 .25344 .105 -.0878 1.2878 

Separado/Divorciado 2.33333
*
 .52247 .001 .9153 3.7514 

União de facto .00000 .43896 1.000 -1.1914 1.1914 

Casado Solteiro -.60000 .25344 .105 -1.2878 .0878 

Separado/Divorciado 1.73333
*
 .52247 .012 .3153 3.1514 

União de facto -.60000 .43896 .529 -1.7914 .5914 

Separado/Divorciado Solteiro -2.33333
*
 .52247 .001 -3.7514 -.9153 

Casado -1.73333
*
 .52247 .012 -3.1514 -.3153 



União de facto -2.33333
*
 .63359 .005 -4.0529 -.6137 

União de facto Solteiro .00000 .43896 1.000 -1.1914 1.1914 

Casado .60000 .43896 .529 -.5914 1.7914 

Separado/Divorciado 2.33333
*
 .63359 .005 .6137 4.0529 

Qualquer pessoa, portadora 

ou não de deficiência mental, 

tem o direito de ter filhos 

Solteiro Casado -1.40000
*
 .36080 .003 -2.3792 -.4208 

Separado/Divorciado -1.00000 .74382 .543 -3.0188 1.0188 

União de facto -.66667 .62493 .712 -2.3628 1.0294 

Casado Solteiro 1.40000
*
 .36080 .003 .4208 2.3792 

Separado/Divorciado .40000 .74382 .949 -1.6188 2.4188 

União de facto .73333 .62493 .648 -.9628 2.4294 

Separado/Divorciado Solteiro 1.00000 .74382 .543 -1.0188 3.0188 

Casado -.40000 .74382 .949 -2.4188 1.6188 

União de facto .33333 .90201 .982 -2.1148 2.7815 

União de facto Solteiro .66667 .62493 .712 -1.0294 2.3628 

Casado -.73333 .62493 .648 -2.4294 .9628 

Separado/Divorciado -.33333 .90201 .982 -2.7815 2.1148 

Se uma pessoa menor for a 

uma consulta por causa de 

uma doença sexualmente 

transmissível, deve 

comunicar-se esse facto aos 

pais 

Solteiro Casado 1.86667
*
 .42096 .001 .7242 3.0092 

Separado/Divorciado 1.60000 .86782 .273 -.7553 3.9553 

União de facto 2.26667
*
 .72912 .020 .2878 4.2455 

Casado Solteiro -1.86667
*
 .42096 .001 -3.0092 -.7242 

Separado/Divorciado -.26667 .86782 .990 -2.6220 2.0887 

União de facto .40000 .72912 .946 -1.5789 2.3789 

Separado/Divorciado Solteiro -1.60000 .86782 .273 -3.9553 .7553 

Casado .26667 .86782 .990 -2.0887 2.6220 



União de facto .66667 1.05239 .920 -2.1896 3.5229 

União de facto Solteiro -2.26667
*
 .72912 .020 -4.2455 -.2878 

Casado -.40000 .72912 .946 -2.3789 1.5789 

Separado/Divorciado -.66667 1.05239 .920 -3.5229 2.1896 

Responder a todas as 

questões sobre sexo que as 

crianças colocam pode criar-

lhes uma preocupação 

excessiva sobre esse tema 

Solteiro Casado .86667
*
 .28234 .022 .1004 1.6329 

Separado/Divorciado 2.60000
*
 .58205 .001 1.0203 4.1797 

União de facto .60000 .48902 .615 -.7272 1.9272 

Casado Solteiro -.86667
*
 .28234 .022 -1.6329 -.1004 

Separado/Divorciado 1.73333
*
 .58205 .027 .1536 3.3131 

União de facto -.26667 .48902 .947 -1.5939 1.0606 

Separado/Divorciado Solteiro -2.60000
*
 .58205 .001 -4.1797 -1.0203 

Casado -1.73333
*
 .58205 .027 -3.3131 -.1536 

União de facto -2.00000
*
 .70584 .038 -3.9157 -.0843 

União de facto Solteiro -.60000 .48902 .615 -1.9272 .7272 

Casado .26667 .48902 .947 -1.0606 1.5939 

Separado/Divorciado 2.00000
*
 .70584 .038 .0843 3.9157 

O acesso fácil pelos jovens 

aos métodos contraceptivos 

tem causado a corrupção da 

sua moral sexual  

Solteiro Casado 1.20000
*
 .34517 .008 .2632 2.1368 

Separado/Divorciado 1.10000 .71158 .423 -.8313 3.0313 

União de facto .60000 .59785 .748 -1.0226 2.2226 

Casado Solteiro -1.20000
*
 .34517 .008 -2.1368 -.2632 

Separado/Divorciado -.10000 .71158 .999 -2.0313 1.8313 

União de facto -.60000 .59785 .748 -2.2226 1.0226 

Separado/Divorciado Solteiro -1.10000 .71158 .423 -3.0313 .8313 

Casado .10000 .71158 .999 -1.8313 2.0313 



União de facto -.50000 .86292 .938 -2.8420 1.8420 

União de facto Solteiro -.60000 .59785 .748 -2.2226 1.0226 

Casado .60000 .59785 .748 -1.0226 2.2226 

Separado/Divorciado .50000 .86292 .938 -1.8420 2.8420 

Os métodos contraceptivos 

deveriam ser explicados aos 

jovens antes de serem 

sexualmente activos 

Solteiro Casado -.80000
*
 .27695 .034 -1.5517 -.0483 

Separado/Divorciado -1.36667 .57095 .099 -2.9163 .1829 

União de facto -.53333 .47970 .685 -1.8353 .7686 

Casado Solteiro .80000
*
 .27695 .034 .0483 1.5517 

Separado/Divorciado -.56667 .57095 .755 -2.1163 .9829 

União de facto .26667 .47970 .944 -1.0353 1.5686 

Separado/Divorciado Solteiro 1.36667 .57095 .099 -.1829 2.9163 

Casado .56667 .57095 .755 -.9829 2.1163 

União de facto .83333 .69238 .629 -1.0458 2.7125 

União de facto Solteiro .53333 .47970 .685 -.7686 1.8353 

Casado -.26667 .47970 .944 -1.5686 1.0353 

Separado/Divorciado -.83333 .69238 .629 -2.7125 1.0458 

Antes de dar informação sobre 

contracepção a raparigas com 

menos de 18 anos, os serviços 

de planeamento familiar 

deveriam exigir a autorização 

dos pais 

Solteiro Casado 1.73333
*
 .35500 .000 .7699 2.6968 

Separado/Divorciado 1.03333 .73184 .502 -.9529 3.0196 

União de facto .86667 .61487 .503 -.8021 2.5355 

Casado Solteiro -1.73333
*
 .35500 .000 -2.6968 -.7699 

Separado/Divorciado -.70000 .73184 .775 -2.6863 1.2863 

União de facto -.86667 .61487 .503 -2.5355 .8021 

Separado/Divorciado Solteiro -1.03333 .73184 .502 -3.0196 .9529 

Casado .70000 .73184 .775 -1.2863 2.6863 



União de facto -.16667 .88749 .998 -2.5754 2.2420 

União de facto Solteiro -.86667 .61487 .503 -2.5355 .8021 

Casado .86667 .61487 .503 -.8021 2.5355 

Separado/Divorciado .16667 .88749 .998 -2.2420 2.5754 

Os homens têm mais desejo 

sexual do que as mulheres 

Solteiro Casado 1.06667
*
 .31109 .009 .2224 1.9110 

Separado/Divorciado 1.10000 .64132 .333 -.6406 2.8406 

União de facto .26667 .53882 .960 -1.1957 1.7291 

Casado Solteiro -1.06667
*
 .31109 .009 -1.9110 -.2224 

Separado/Divorciado .03333 .64132 1.000 -1.7073 1.7739 

União de facto -.80000 .53882 .459 -2.2624 .6624 

Separado/Divorciado Solteiro -1.10000 .64132 .333 -2.8406 .6406 

Casado -.03333 .64132 1.000 -1.7739 1.7073 

União de facto -.83333 .77771 .709 -2.9441 1.2774 

União de facto Solteiro -.26667 .53882 .960 -1.7291 1.1957 

Casado .80000 .53882 .459 -.6624 2.2624 

Separado/Divorciado .83333 .77771 .709 -1.2774 2.9441 

As pessoas homossexuais 

não deveriam ser autorizadas 

a ensinar em escolas públicas 

Solteiro Casado .86667 .32395 .055 -.0126 1.7459 

Separado/Divorciado 1.86667
*
 .66785 .042 .0541 3.6793 

União de facto .53333 .56110 .778 -.9895 2.0562 

Casado Solteiro -.86667 .32395 .055 -1.7459 .0126 

Separado/Divorciado 1.00000 .66785 .451 -.8126 2.8126 

União de facto -.33333 .56110 .933 -1.8562 1.1895 

Separado/Divorciado Solteiro -1.86667
*
 .66785 .042 -3.6793 -.0541 

Casado -1.00000 .66785 .451 -2.8126 .8126 



União de facto -1.33333 .80989 .369 -3.5314 .8648 

União de facto Solteiro -.53333 .56110 .778 -2.0562 .9895 

Casado .33333 .56110 .933 -1.1895 1.8562 

Separado/Divorciado 1.33333 .80989 .369 -.8648 3.5314 

Um adulto casado que se 

masturba, de forma 

esporádica, tem, 

provavelmente, uma relação 

conjugal perturbada 

Solteiro Casado 1.06667
*
 .31679 .010 .2069 1.9265 

Separado/Divorciado 2.13333
*
 .65309 .013 .3608 3.9059 

União de facto -.53333 .54870 .766 -2.0226 .9559 

Casado Solteiro -1.06667
*
 .31679 .010 -1.9265 -.2069 

Separado/Divorciado 1.06667 .65309 .375 -.7059 2.8392 

União de facto -1.60000
*
 .54870 .031 -3.0892 -.1108 

Separado/Divorciado Solteiro -2.13333
*
 .65309 .013 -3.9059 -.3608 

Casado -1.06667 .65309 .375 -2.8392 .7059 

União de facto -2.66667
*
 .79198 .010 -4.8162 -.5172 

União de facto Solteiro .53333 .54870 .766 -.9559 2.0226 

Casado 1.60000
*
 .54870 .031 .1108 3.0892 

Separado/Divorciado 2.66667
*
 .79198 .010 .5172 4.8162 

As pessoas que não têm 

capacidade para viver 

sozinhas não se deveriam 

casar  

Solteiro Casado 1.66667
*
 .42096 .002 .5242 2.8092 

Separado/Divorciado 2.26667 .86782 .063 -.0887 4.6220 

União de facto .60000 .72912 .843 -1.3789 2.5789 

Casado Solteiro -1.66667
*
 .42096 .002 -2.8092 -.5242 

Separado/Divorciado .60000 .86782 .900 -1.7553 2.9553 

União de facto -1.06667 .72912 .471 -3.0455 .9122 

Separado/Divorciado Solteiro -2.26667 .86782 .063 -4.6220 .0887 

Casado -.60000 .86782 .900 -2.9553 1.7553 



União de facto -1.66667 1.05239 .402 -4.5229 1.1896 

União de facto Solteiro -.60000 .72912 .843 -2.5789 1.3789 

Casado 1.06667 .72912 .471 -.9122 3.0455 

Separado/Divorciado 1.66667 1.05239 .402 -1.1896 4.5229 

As pessoas portadoras de 

deficiência mental têm um 

desejo sexual menos intenso 

do que as outras pessoas 

Solteiro Casado .73333
*
 .20739 .007 .1705 1.2962 

Separado/Divorciado .80000 .42755 .261 -.3604 1.9604 

União de facto 1.13333
*
 .35921 .018 .1584 2.1083 

Casado Solteiro -.73333
*
 .20739 .007 -1.2962 -.1705 

Separado/Divorciado .06667 .42755 .999 -1.0937 1.2271 

União de facto .40000 .35921 .684 -.5749 1.3749 

Separado/Divorciado Solteiro -.80000 .42755 .261 -1.9604 .3604 

Casado -.06667 .42755 .999 -1.2271 1.0937 

União de facto .33333 .51848 .917 -1.0738 1.7405 

União de facto Solteiro -1.13333
*
 .35921 .018 -2.1083 -.1584 

Casado -.40000 .35921 .684 -1.3749 .5749 

Separado/Divorciado -.33333 .51848 .917 -1.7405 1.0738 

 

Deveriam existir lares 

residenciais para pessoas 

portadoras de deficiência 

mental casadas 

 

Solteiro 

 

Casado 

 

1.46667
*
 

 

.43945 

 

.011 

 

.2740 

 

2.6594 

Separado/Divorciado 1.30000 .90595 .488 -1.1588 3.7588 

União de facto 1.46667 .76115 .238 -.5992 3.5325 

Casado Solteiro -1.46667
*
 .43945 .011 -2.6594 -.2740 

Separado/Divorciado -.16667 .90595 .998 -2.6255 2.2922 

União de facto .00000 .76115 1.000 -2.0658 2.0658 

Separado/Divorciado Solteiro -1.30000 .90595 .488 -3.7588 1.1588 

Casado .16667 .90595 .998 -2.2922 2.6255 



União de facto .16667 1.09863 .999 -2.8151 3.1484 

União de facto Solteiro -1.46667 .76115 .238 -3.5325 .5992 

Casado .00000 .76115 1.000 -2.0658 2.0658 

Separado/Divorciado -.16667 1.09863 .999 -3.1484 2.8151 

Eu sinto que estou bem 

informado/a sobre os factos e 

comportamentos de natureza 

sexual 

Solteiro Casado -.93333
*
 .28537 .013 -1.7078 -.1588 

Separado/Divorciado -1.33333 .58830 .128 -2.9300 .2633 

União de facto -1.33333 .49427 .052 -2.6748 .0081 

Casado Solteiro .93333
*
 .28537 .013 .1588 1.7078 

Separado/Divorciado -.40000 .58830 .904 -1.9967 1.1967 

União de facto -.40000 .49427 .850 -1.7415 .9415 

Separado/Divorciado Solteiro 1.33333 .58830 .128 -.2633 2.9300 

Casado .40000 .58830 .904 -1.1967 1.9967 

União de facto .00000 .71341 1.000 -1.9363 1.9363 

União de facto Solteiro 1.33333 .49427 .052 -.0081 2.6748 

Casado .40000 .49427 .850 -.9415 1.7415 

Separado/Divorciado .00000 .71341 1.000 -1.9363 1.9363 

Considera que a sua formação 

de base contemplou a 

aquisição de conhecimentos e 

de competências no domínio 

da sexualidade? 

Solteiro Casado -.40000 .21419 .263 -.9813 .1813 

Separado/Divorciado -.60000 .44157 .534 -1.7984 .5984 

União de facto -1.26667
*
 .37099 .009 -2.2736 -.2598 

Casado Solteiro .40000 .21419 .263 -.1813 .9813 

Separado/Divorciado -.20000 .44157 .969 -1.3984 .9984 

União de facto -.86667 .37099 .112 -1.8736 .1402 

Separado/Divorciado Solteiro .60000 .44157 .534 -.5984 1.7984 

Casado .20000 .44157 .969 -.9984 1.3984 



União de facto -.66667 .53548 .604 -2.1200 .7867 

União de facto Solteiro 1.26667
*
 .37099 .009 .2598 2.2736 

Casado .86667 .37099 .112 -.1402 1.8736 

Separado/Divorciado .66667 .53548 .604 -.7867 2.1200 

*. The mean difference is significant at the 0.05 level. 

 

 

 

Diferenças em Função de Habilitações Literárias 

 

ANOVA 

 Sum of Squares Df Mean Square F Sig. 

Um programa de educação 

sexual provocaria mais 

actividade sexual entre os 

jovens  

Between Groups 9.031 3 3.010 5.537 .004 

Within Groups 16.855 31 .544   

Total 25.886 34    

Responder a todas as 

questões sobre sexo que as 

crianças colocam pode criar-

lhes uma preocupação 

excessiva sobre esse tema 

Between Groups 12.117 3 4.039 6.004 .002 

Within Groups 20.855 31 .673   

Total 32.971 34    

Total 41.543 34    

O acesso fácil pelos jovens 

aos métodos contraceptivos 

Between Groups 16.424 3 5.475 7.527 .001 

Within Groups 22.547 31 .727   



tem causado a corrupção da 

sua moral sexual  

Total 38.971 34 
   

Antes de dar informação 

sobre contracepção a 

raparigas com menos de 18 

anos, os serviços de 

planeamento familiar 

deveriam exigir a autorização 

dos pais 

Between Groups 14.211 3 4.737 3.898 .018 

Within Groups 37.675 31 1.215   

Total 51.886 34    

Within Groups 52.965 30 1.766   

Total 60.941 33 

   

Os factos relacionados com 

as drogas, a sexualidade e o 

álcool deveriam ser 

ensinados ao mesmo tempo 

Between Groups 25.153 3 8.384 7.303 .001 

Within Groups 35.590 31 1.148   

Total 60.743 34    

As pessoas portadoras de 

deficiência mental têm, em 

geral, desejos sexuais 

superiores ao habitual 

Between Groups 9.263 3 3.088 3.002 .045 

Within Groups 31.880 31 1.028   

Total 41.143 34    

É perigoso falar sobre sexo a 

algumas pessoas 

Between Groups 10.777 3 3.592 3.774 .020 

Within Groups 29.509 31 .952   

Total 40.286 34    

Os homens têm mais desejo 

sexual do que as mulheres 

Between Groups 9.642 3 3.214 4.479 .010 

Within Groups 22.244 31 .718   

Total 31.886 34    

 

Em geral, a permissividade 

 

Between Groups 

 

8.496 

 

3 

 

                    2.832 

 

            6.729 

 

             .001 



sexual pré-matrimonial 

resulta, mais tarde, em 

problemas conjugais 

Within Groups 13.047 31 .421   

Total 21.543 34 
   

As pessoas homossexuais 

não deveriam ser autorizadas 

a ensinar em escolas públicas 

Between Groups 8.467 3 2.822 3.442 .029 

Within Groups 25.419 31 .820   

Total 33.886 34    

As mulheres portadoras de 

deficiência mental são mais 

promíscuas do que as 

mulheres em geral 

Between Groups 832.139 3 277.380 320.314 .000 

Within Groups 25.979 30 .866   

Total 858.118 33    

Total 30.171 34    

As pessoas que não têm 

capacidade para viver 

sozinhas não se deveriam 

casar  

Between Groups 21.624 3 7.208 5.016 .006 

Within Groups 44.547 31 1.437   

Total 66.171 34    

 
“Post hoc tests are not performed because at least one group has fewer than two casea”. 

 

 

 

 

 

 



Diferenças em Função da Formação Base 

 

ANOVA 

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

 Total 28.400 34    

Se um homem e uma mulher 

portadores de deficiência 

mental forem encontrados a 

ter relações sexuais devem 

ser mantidos separados  

Between Groups 9.114 5 1.823 2.662 .042 

Within Groups 19.857 29 .685   

Total 28.971 34 

   

A homossexualidade é 

aceitável desde que haja 

consentimento mútuo entre 

os parceiros 

Between Groups 11.386 5 2.277 2.695 .041 

Within Groups 24.500 29 .845   

Total 35.886 34    

As pessoas portadoras de 

deficiência mental deveriam 

ter acesso a métodos 

contraceptivos quando o 

desejassem 

Between Groups 11.529 5 2.306 3.480 .014 

Within Groups 19.214 29 .663   

Total 30.743 34 

   

A maioria dos adultos 

portadores de deficiência 

mental buscará sempre 

alguma maneira de obter 

prazer sexual 

Between Groups 14.457 5 2.891 5.336 .001 

Within Groups 15.714 29 .542   

Total 30.171 34 

   

“Post hoc tests are not performed because at least one group has fewer than two casea”. 



Diferenças em Função de Nível Sócioeconómico 

ANOVA 

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

 Total 417.143 34    

Qualquer pessoa, portadora 

ou não de deficiência mental, 

tem o direito de ter filhos 

Between Groups 16.294 4 4.074 4.236 .008 

Within Groups 28.848 30 .962   

Total 45.143 34    

Se uma pessoa menor for a 

uma consulta por causa de 

uma doença sexualmente 

transmissível, deve 

comunicar-se esse facto aos 

pais 

Between Groups 45.995 4 11.499 12.897 .000 

Within Groups 26.747 30 .892   

Total 72.743 34 

   

Responder a todas as 

questões sobre sexo que as 

crianças colocam pode criar-

lhes uma preocupação 

excessiva sobre esse tema 

Between Groups 17.315 4 4.329 8.294 .000 

Within Groups 15.657 30 .522   

Total 32.971 34 

   

O acesso fácil pelos jovens 

aos métodos contraceptivos 

tem causado a corrupção da 

sua moral sexual  

Between Groups 18.426 4 4.606 6.726 .001 

Within Groups 20.545 30 .685   

Total 38.971 34    

A educação sexual deveria ser 

feita de forma separada para 

Between Groups 11.202 4 2.800 3.658 .015 

Within Groups 22.970 30 .766   



rapazes e para raparigas Total 34.171 34    

Os métodos contraceptivos 

deveriam ser explicados aos 

jovens antes de serem 

sexualmente activos 

Between Groups 9.451 4 2.363 4.741 .004 

Within Groups 14.949 30 .498   

Total 24.400 34    

Antes de dar informação sobre 

contracepção a raparigas com 

menos de 18 anos, os serviços 

de planeamento familiar 

deveriam exigir a autorização 

dos pais 

Between Groups 15.441 4 3.860 3.178 .027 

Within Groups 36.444 30 1.215   

Total 51.886 34 

   

 

As pessoas portadoras de 

deficiência mental têm, em 

geral, desejos sexuais 

superiores ao habitual 

 

Between Groups 

 

11.587 

 

4 

 

2.897 

 

2.940 

 

.037 

Within Groups 29.556 30 .985   

Total 41.143 34    

Os homens têm mais desejo 

sexual do que as mulheres 

Between Groups 14.229 4 3.557 6.044 .001 

Within Groups 17.657 30 .589   

Total 31.886 34    

Em geral, a permissividade 

sexual pré-matrimonial 

resulta, mais tarde, em 

problemas conjugais 

Between Groups 8.250 4 2.062 4.655 .005 

Within Groups 13.293 30 .443   

Total 21.543 34    

As pessoas homossexuais 

não deveriam ser autorizadas 

Between Groups 15.663 4 3.916 6.447 .001 

Within Groups 18.222 30 .607   



a ensinar em escolas públicas Total 33.886 34    

As pessoas que não têm 

capacidade para viver 

sozinhas não se deveriam 

casar  

Between Groups 38.818 4 9.704 10.643 .000 

Within Groups 27.354 30 .912   

Total 66.171 34    

As pessoas portadoras de 

deficiência mental têm um 

desejo sexual menos intenso 

do que as outras pessoas 

Between Groups 6.916 4 1.729 5.783 .001 

Within Groups 8.970 30 .299   

Total 15.886 34    

Deveriam existir lares 

residenciais para pessoas 

portadoras de deficiência 

mental casadas 

Between Groups 26.446 4 6.612 5.430 .002 

Within Groups 36.525 30 1.218   

Total 62.971 34    

Eu sinto que estou bem 

informado/a sobre os factos e 

comportamentos de natureza 

sexual 

Between Groups 11.514 4 2.878 5.029 .003 

Within Groups 17.172 30 .572   

Total 28.686 34    

 

 

 

 

 

 

 



 

Multiple Comparisons 

Tukey HSD 

Dependent Variable (I) Nível sócio-económico (J) Nível sócio-económico 

Mean Difference 

(I-J) Std. Error Sig. 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

Qualquer pessoa, 

portadora ou não de 

deficiência mental, tem o 

direito de ter filhos 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ -2.00000
*
 .65375 .035 -3.8963 -.1037 

De 501 a 750€ -1.60606
*
 .44076 .008 -2.8845 -.3276 

De 751 a 1000€ -1.33333 .65375 .272 -3.2296 .5629 

+ de 1000€ -1.00000 .46227 .221 -2.3409 .3409 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

2.00000
*
 .65375 .035 .1037 3.8963 

De 501 a 750€ .39394 .63872 .971 -1.4587 2.2466 

De 751 a 1000€ .66667 .80067 .918 -1.6558 2.9891 

+ de 1000€ 1.00000 .65375 .552 -.8963 2.8963 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

1.60606
*
 .44076 .008 .3276 2.8845 

De 351 a 500€ -.39394 .63872 .971 -2.2466 1.4587 

De 751 a 1000€ .27273 .63872 .993 -1.5799 2.1254 

+ de 1000€ .60606 .44076 .648 -.6724 1.8845 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

1.33333 .65375 .272 -.5629 3.2296 

De 351 a 500€ -.66667 .80067 .918 -2.9891 1.6558 

De 501 a 750€ -.27273 .63872 .993 -2.1254 1.5799 

+ de 1000€ .33333 .65375 .986 -1.5629 2.2296 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

1.00000 .46227 .221 -.3409 2.3409 

De 351 a 500€ -1.00000 .65375 .552 -2.8963 .8963 

De 501 a 750€ -.60606 .44076 .648 -1.8845 .6724 

De 751 a 1000€ -.33333 .65375 .986 -2.2296 1.5629 

Se uma pessoa menor for 

a uma consulta por causa 

de uma doença 

sexualmente 

transmissível, deve 

comunicar-se esse facto 

aos pais 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ 2.11111
*
 .62949 .017 .2852 3.9370 

De 501 a 750€ 2.62626
*
 .42440 .000 1.3952 3.8573 

De 751 a 1000€ 2.77778
*
 .62949 .001 .9519 4.6037 

+ de 1000€ 2.66667
*
 .44512 .000 1.3756 3.9578 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.11111
*
 .62949 .017 -3.9370 -.2852 

De 501 a 750€ .51515 .61502 .917 -1.2688 2.2991 

De 751 a 1000€ .66667 .77097 .907 -1.5696 2.9029 

+ de 1000€ .55556 .62949 .901 -1.2704 2.3815 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.62626
*
 .42440 .000 -3.8573 -1.3952 

De 351 a 500€ -.51515 .61502 .917 -2.2991 1.2688 

De 751 a 1000€ .15152 .61502 .999 -1.6324 1.9354 

+ de 1000€ .04040 .42440 1.000 -1.1906 1.2714 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.77778
*
 .62949 .001 -4.6037 -.9519 

De 351 a 500€ -.66667 .77097 .907 -2.9029 1.5696 

De 501 a 750€ -.15152 .61502 .999 -1.9354 1.6324 

+ de 1000€ -.11111 .62949 1.000 -1.9370 1.7148 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.66667
*
 .44512 .000 -3.9578 -1.3756 

De 351 a 500€ -.55556 .62949 .901 -2.3815 1.2704 

De 501 a 750€ -.04040 .42440 1.000 -1.2714 1.1906 

De 751 a 1000€ .11111 .62949 1.000 -1.7148 1.9370 

Responder a todas as 

questões sobre sexo que 

as crianças colocam pode 

criar-lhes uma 

preocupação excessiva 

sobre esse tema 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ 2.44444
*
 .48161 .000 1.0475 3.8414 

De 501 a 750€ 1.14141
*
 .32470 .011 .1996 2.0832 

De 751 a 1000€ 1.11111 .48161 .171 -.2859 2.5081 

+ de 1000€ .33333 .34055 .863 -.6545 1.3211 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.44444
*
 .48161 .000 -3.8414 -1.0475 

De 501 a 750€ -1.30303 .47054 .067 -2.6679 .0618 

De 751 a 1000€ -1.33333 .58985 .186 -3.0443 .3776 

+ de 1000€ -2.11111
*
 .48161 .001 -3.5081 -.7141 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.14141
*
 .32470 .011 -2.0832 -.1996 

De 351 a 500€ 1.30303 .47054 .067 -.0618 2.6679 

De 751 a 1000€ -.03030 .47054 1.000 -1.3951 1.3345 

+ de 1000€ -.80808 .32470 .120 -1.7499 .1338 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.11111 .48161 .171 -2.5081 .2859 

De 351 a 500€ 1.33333 .58985 .186 -.3776 3.0443 

De 501 a 750€ .03030 .47054 1.000 -1.3345 1.3951 

+ de 1000€ -.77778 .48161 .500 -2.1747 .6192 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.33333 .34055 .863 -1.3211 .6545 

De 351 a 500€ 2.11111
*
 .48161 .001 .7141 3.5081 

De 501 a 750€ .80808 .32470 .120 -.1338 1.7499 

De 751 a 1000€ .77778 .48161 .500 -.6192 2.1747 

O acesso fácil pelos 

jovens aos métodos 

contraceptivos tem 

causado a corrupção da 

sua moral sexual  

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ 1.66667
*
 .55170 .038 .0664 3.2669 

De 501 a 750€ 1.30303
*
 .37196 .012 .2241 2.3819 

De 751 a 1000€ 1.66667
*
 .55170 .038 .0664 3.2669 

+ de 1000€ .00000 .39011 1.000 -1.1316 1.1316 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.66667
*
 .55170 .038 -3.2669 -.0664 

De 501 a 750€ -.36364 .53902 .960 -1.9271 1.1998 

De 751 a 1000€ .00000 .67570 1.000 -1.9599 1.9599 

+ de 1000€ -1.66667
*
 .55170 .038 -3.2669 -.0664 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.30303
*
 .37196 .012 -2.3819 -.2241 

De 351 a 500€ .36364 .53902 .960 -1.1998 1.9271 

De 751 a 1000€ .36364 .53902 .960 -1.1998 1.9271 

+ de 1000€ -1.30303
*
 .37196 .012 -2.3819 -.2241 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.66667
*
 .55170 .038 -3.2669 -.0664 

De 351 a 500€ .00000 .67570 1.000 -1.9599 1.9599 

De 501 a 750€ -.36364 .53902 .960 -1.9271 1.1998 

+ de 1000€ -1.66667
*
 .55170 .038 -3.2669 -.0664 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

.00000 .39011 1.000 -1.1316 1.1316 

De 351 a 500€ 1.66667
*
 .55170 .038 .0664 3.2669 

De 501 a 750€ 1.30303
*
 .37196 .012 .2241 2.3819 

De 751 a 1000€ 1.66667
*
 .55170 .038 .0664 3.2669 

Os métodos 

contraceptivos deveriam 

ser explicados aos jovens 

antes de serem 

sexualmente activos 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ -2.00000
*
 .47061 .002 -3.3651 -.6349 

De 501 a 750€ -.54545 .31729 .438 -1.4658 .3749 

De 751 a 1000€ -.66667 .47061 .622 -2.0317 .6984 

+ de 1000€ -.77778 .33277 .161 -1.7430 .1875 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

2.00000
*
 .47061 .002 .6349 3.3651 

De 501 a 750€ 1.45455
*
 .45979 .027 .1209 2.7882 

De 751 a 1000€ 1.33333 .57638 .169 -.3385 3.0052 

+ de 1000€ 1.22222 .47061 .096 -.1428 2.5873 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

.54545 .31729 .438 -.3749 1.4658 

De 351 a 500€ -1.45455
*
 .45979 .027 -2.7882 -.1209 

De 751 a 1000€ -.12121 .45979 .999 -1.4549 1.2125 

+ de 1000€ -.23232 .31729 .947 -1.1526 .6880 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

.66667 .47061 .622 -.6984 2.0317 

De 351 a 500€ -1.33333 .57638 .169 -3.0052 .3385 

De 501 a 750€ .12121 .45979 .999 -1.2125 1.4549 

+ de 1000€ -.11111 .47061 .999 -1.4762 1.2539 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

.77778 .33277 .161 -.1875 1.7430 

De 351 a 500€ -1.22222 .47061 .096 -2.5873 .1428 

De 501 a 750€ .23232 .31729 .947 -.6880 1.1526 

De 751 a 1000€ .11111 .47061 .999 -1.2539 1.4762 

Antes de dar informação 

sobre contracepção a 

raparigas com menos de 

18 anos, os serviços de 

planeamento familiar 

deveriam exigir a 

autorização dos pais 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ .88889 .73479 .746 -1.2425 3.0202 

De 501 a 750€ 1.55556
*
 .49540 .029 .1186 2.9925 

De 751 a 1000€ 1.88889 .73479 .102 -.2425 4.0202 

+ de 1000€ .66667 .51958 .703 -.8404 2.1738 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.88889 .73479 .746 -3.0202 1.2425 

De 501 a 750€ .66667 .71790 .884 -1.4157 2.7490 

De 751 a 1000€ 1.00000 .89993 .799 -1.6103 3.6103 

+ de 1000€ -.22222 .73479 .998 -2.3536 1.9091 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.55556
*
 .49540 .029 -2.9925 -.1186 

De 351 a 500€ -.66667 .71790 .884 -2.7490 1.4157 

De 751 a 1000€ .33333 .71790 .990 -1.7490 2.4157 

+ de 1000€ -.88889 .49540 .395 -2.3258 .5481 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.88889 .73479 .102 -4.0202 .2425 

De 351 a 500€ -1.00000 .89993 .799 -3.6103 1.6103 

De 501 a 750€ -.33333 .71790 .990 -2.4157 1.7490 

+ de 1000€ -1.22222 .73479 .471 -3.3536 .9091 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.66667 .51958 .703 -2.1738 .8404 

De 351 a 500€ .22222 .73479 .998 -1.9091 2.3536 

De 501 a 750€ .88889 .49540 .395 -.5481 2.3258 

De 751 a 1000€ 1.22222 .73479 .471 -.9091 3.3536 

As pessoas portadoras de 

deficiência mental têm, em 

geral, desejos sexuais 

superiores ao habitual 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ .77778 .66171 .765 -1.1416 2.6971 

De 501 a 750€ 1.44444
*
 .44612 .023 .1504 2.7385 

De 751 a 1000€ 1.11111 .66171 .461 -.8083 3.0305 

+ de 1000€ .44444 .46790 .875 -.9127 1.8016 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.77778 .66171 .765 -2.6971 1.1416 

De 501 a 750€ .66667 .64650 .839 -1.2086 2.5419 

De 751 a 1000€ .33333 .81043 .994 -2.0174 2.6841 

+ de 1000€ -.33333 .66171 .986 -2.2527 1.5860 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.44444
*
 .44612 .023 -2.7385 -.1504 

De 351 a 500€ -.66667 .64650 .839 -2.5419 1.2086 

De 751 a 1000€ -.33333 .64650 .985 -2.2086 1.5419 

+ de 1000€ -1.00000 .44612 .192 -2.2940 .2940 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.11111 .66171 .461 -3.0305 .8083 

De 351 a 500€ -.33333 .81043 .994 -2.6841 2.0174 

De 501 a 750€ .33333 .64650 .985 -1.5419 2.2086 

+ de 1000€ -.66667 .66171 .850 -2.5860 1.2527 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.44444 .46790 .875 -1.8016 .9127 

De 351 a 500€ .33333 .66171 .986 -1.5860 2.2527 

De 501 a 750€ 1.00000 .44612 .192 -.2940 2.2940 

De 751 a 1000€ .66667 .66171 .850 -1.2527 2.5860 

Os homens têm mais 

desejo sexual do que as 

mulheres 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ 2.22222
*
 .51145 .001 .7387 3.7057 

De 501 a 750€ 1.25253
*
 .34482 .009 .2523 2.2527 

De 751 a 1000€ .88889 .51145 .427 -.5946 2.3724 

+ de 1000€ .66667 .36165 .369 -.3823 1.7157 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.22222
*
 .51145 .001 -3.7057 -.7387 

De 501 a 750€ -.96970 .49969 .319 -2.4191 .4797 

De 751 a 1000€ -1.33333 .62639 .235 -3.1503 .4836 

+ de 1000€ -1.55556
*
 .51145 .036 -3.0391 -.0720 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.25253
*
 .34482 .009 -2.2527 -.2523 

De 351 a 500€ .96970 .49969 .319 -.4797 2.4191 

De 751 a 1000€ -.36364 .49969 .948 -1.8130 1.0858 

+ de 1000€ -.58586 .34482 .450 -1.5860 .4143 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.88889 .51145 .427 -2.3724 .5946 

De 351 a 500€ 1.33333 .62639 .235 -.4836 3.1503 

De 501 a 750€ .36364 .49969 .948 -1.0858 1.8130 

+ de 1000€ -.22222 .51145 .992 -1.7057 1.2613 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.66667 .36165 .369 -1.7157 .3823 

De 351 a 500€ 1.55556
*
 .51145 .036 .0720 3.0391 

De 501 a 750€ .58586 .34482 .450 -.4143 1.5860 

De 751 a 1000€ .22222 .51145 .992 -1.2613 1.7057 

Em geral, a 

permissividade sexual pré-

matrimonial resulta, mais 

tarde, em problemas 

conjugais 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ 1.88889
*
 .44377 .002 .6017 3.1761 

De 501 a 750€ .61616 .29919 .264 -.2517 1.4840 

De 751 a 1000€ .55556 .44377 .722 -.7316 1.8428 

+ de 1000€ .66667 .31379 .236 -.2435 1.5769 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.88889
*
 .44377 .002 -3.1761 -.6017 

De 501 a 750€ -1.27273
*
 .43357 .046 -2.5303 -.0151 

De 751 a 1000€ -1.33333 .54351 .129 -2.9098 .2432 

+ de 1000€ -1.22222 .44377 .069 -2.5094 .0650 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.61616 .29919 .264 -1.4840 .2517 

De 351 a 500€ 1.27273
*
 .43357 .046 .0151 2.5303 

De 751 a 1000€ -.06061 .43357 1.000 -1.3182 1.1970 

+ de 1000€ .05051 .29919 1.000 -.8173 .9183 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.55556 .44377 .722 -1.8428 .7316 

De 351 a 500€ 1.33333 .54351 .129 -.2432 2.9098 

De 501 a 750€ .06061 .43357 1.000 -1.1970 1.3182 

+ de 1000€ .11111 .44377 .999 -1.1761 1.3983 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.66667 .31379 .236 -1.5769 .2435 

De 351 a 500€ 1.22222 .44377 .069 -.0650 2.5094 

De 501 a 750€ -.05051 .29919 1.000 -.9183 .8173 

De 751 a 1000€ -.11111 .44377 .999 -1.3983 1.1761 

As pessoas homossexuais 

não deveriam ser 

autorizadas a ensinar em 

escolas públicas 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ 2.33333
*
 .51958 .001 .8262 3.8404 

De 501 a 750€ 1.00000 .35030 .055 -.0161 2.0161 

De 751 a 1000€ 1.00000 .51958 .327 -.5071 2.5071 

+ de 1000€ .22222 .36740 .973 -.8434 1.2879 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.33333
*
 .51958 .001 -3.8404 -.8262 

De 501 a 750€ -1.33333 .50763 .091 -2.8058 .1391 

De 751 a 1000€ -1.33333 .63635 .248 -3.1791 .5125 

+ de 1000€ -2.11111
*
 .51958 .003 -3.6182 -.6040 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.00000 .35030 .055 -2.0161 .0161 

De 351 a 500€ 1.33333 .50763 .091 -.1391 2.8058 

De 751 a 1000€ .00000 .50763 1.000 -1.4724 1.4724 

+ de 1000€ -.77778 .35030 .200 -1.7939 .2383 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.00000 .51958 .327 -2.5071 .5071 

De 351 a 500€ 1.33333 .63635 .248 -.5125 3.1791 

De 501 a 750€ .00000 .50763 1.000 -1.4724 1.4724 

+ de 1000€ -.77778 .51958 .572 -2.2849 .7293 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.22222 .36740 .973 -1.2879 .8434 

De 351 a 500€ 2.11111
*
 .51958 .003 .6040 3.6182 

De 501 a 750€ .77778 .35030 .200 -.2383 1.7939 

De 751 a 1000€ .77778 .51958 .572 -.7293 2.2849 

As pessoas que não têm 

capacidade para viver 

sozinhas não se deveriam 

casar  

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ 1.44444 .63658 .183 -.4020 3.2909 

De 501 a 750€ 2.68687
*
 .42918 .000 1.4420 3.9318 

De 751 a 1000€ 2.11111
*
 .63658 .019 .2646 3.9576 

+ de 1000€ 1.00000 .45013 .199 -.3057 2.3057 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.44444 .63658 .183 -3.2909 .4020 

De 501 a 750€ 1.24242 .62195 .292 -.5616 3.0464 

De 751 a 1000€ .66667 .77965 .911 -1.5948 2.9281 

+ de 1000€ -.44444 .63658 .955 -2.2909 1.4020 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.68687
*
 .42918 .000 -3.9318 -1.4420 

De 351 a 500€ -1.24242 .62195 .292 -3.0464 .5616 

De 751 a 1000€ -.57576 .62195 .885 -2.3798 1.2283 

+ de 1000€ -1.68687
*
 .42918 .004 -2.9318 -.4420 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.11111
*
 .63658 .019 -3.9576 -.2646 

De 351 a 500€ -.66667 .77965 .911 -2.9281 1.5948 

De 501 a 750€ .57576 .62195 .885 -1.2283 2.3798 

+ de 1000€ -1.11111 .63658 .423 -2.9576 .7354 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.00000 .45013 .199 -2.3057 .3057 

De 351 a 500€ .44444 .63658 .955 -1.4020 2.2909 

De 501 a 750€ 1.68687
*
 .42918 .004 .4420 2.9318 

De 751 a 1000€ 1.11111 .63658 .423 -.7354 2.9576 

As pessoas portadoras de 

deficiência mental têm um 

desejo sexual menos 

intenso do que as outras 

pessoas 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ 1.33333
*
 .36453 .008 .2760 2.3907 

De 501 a 750€ .81818
*
 .24577 .018 .1053 1.5311 

De 751 a 1000€ 1.33333
*
 .36453 .008 .2760 2.3907 

+ de 1000€ .66667 .25776 .099 -.0810 1.4143 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.33333
*
 .36453 .008 -2.3907 -.2760 

De 501 a 750€ -.51515 .35615 .604 -1.5482 .5179 

De 751 a 1000€ .00000 .44646 1.000 -1.2950 1.2950 

+ de 1000€ -.66667 .36453 .377 -1.7240 .3907 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.81818
*
 .24577 .018 -1.5311 -.1053 

De 351 a 500€ .51515 .35615 .604 -.5179 1.5482 

De 751 a 1000€ .51515 .35615 .604 -.5179 1.5482 

+ de 1000€ -.15152 .24577 .971 -.8644 .5614 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.33333
*
 .36453 .008 -2.3907 -.2760 

De 351 a 500€ .00000 .44646 1.000 -1.2950 1.2950 

De 501 a 750€ -.51515 .35615 .604 -1.5482 .5179 

+ de 1000€ -.66667 .36453 .377 -1.7240 .3907 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.66667 .25776 .099 -1.4143 .0810 

De 351 a 500€ .66667 .36453 .377 -.3907 1.7240 

De 501 a 750€ .15152 .24577 .971 -.5614 .8644 

De 751 a 1000€ .66667 .36453 .377 -.3907 1.7240 

 

Deveriam existir lares 

residenciais para pessoas 

portadoras de deficiência 

mental casadas 

Rendimento mensal até 

350€ 

 De 351 a 500€ .88889 .73561 .747 -1.2448 3.0226 

De 501 a 750€ 2.04040
*
 .49594 .002 .6019 3.4789 

De 751 a 1000€ .55556 .73561 .941 -1.5781 2.6893 

+ de 1000€ 1.88889
*
 .52015 .009 .3801 3.3976 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.88889 .73561 .747 -3.0226 1.2448 

De 501 a 750€ 1.15152 .71869 .508 -.9331 3.2362 

De 751 a 1000€ -.33333 .90093 .996 -2.9466 2.2799 

+ de 1000€ 1.00000 .73561 .657 -1.1337 3.1337 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

-2.04040
*
 .49594 .002 -3.4789 -.6019 

De 351 a 500€ -1.15152 .71869 .508 -3.2362 .9331 

De 751 a 1000€ -1.48485 .71869 .261 -3.5695 .5998 

+ de 1000€ -.15152 .49594 .998 -1.5901 1.2870 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-.55556 .73561 .941 -2.6893 1.5781 

De 351 a 500€ .33333 .90093 .996 -2.2799 2.9466 

De 501 a 750€ 1.48485 .71869 .261 -.5998 3.5695 

+ de 1000€ 1.33333 .73561 .385 -.8004 3.4670 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

-1.88889
*
 .52015 .009 -3.3976 -.3801 

De 351 a 500€ -1.00000 .73561 .657 -3.1337 1.1337 

De 501 a 750€ .15152 .49594 .998 -1.2870 1.5901 

De 751 a 1000€ -1.33333 .73561 .385 -3.4670 .8004 

De 751 a 1000€ -.77778 .79316 .862 -3.0784 1.5229 

Eu sinto que estou bem 

informado/a sobre os 

factos e comportamentos 

de natureza sexual 

Rendimento mensal até 

350€ 

De 351 a 500€ -1.88889
*
 .50438 .006 -3.3519 -.4259 

De 501 a 750€ -1.01010
*
 .34005 .043 -1.9965 -.0237 

De 751 a 1000€ -1.55556
*
 .50438 .033 -3.0186 -.0926 

+ de 1000€ -.77778 .35665 .214 -1.8123 .2567 

De 351 a 500€ Rendimento mensal até 

350€ 

1.88889
*
 .50438 .006 .4259 3.3519 

De 501 a 750€ .87879 .49278 .401 -.5506 2.3082 

De 751 a 1000€ .33333 .61773 .982 -1.4585 2.1251 

+ de 1000€ 1.11111 .50438 .206 -.3519 2.5741 

De 501 a 750€ Rendimento mensal até 

350€ 

1.01010
*
 .34005 .043 .0237 1.9965 

De 351 a 500€ -.87879 .49278 .401 -2.3082 .5506 

De 751 a 1000€ -.54545 .49278 .802 -1.9748 .8839 

+ de 1000€ .23232 .34005 .959 -.7540 1.2187 

De 751 a 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

1.55556
*
 .50438 .033 .0926 3.0186 

De 351 a 500€ -.33333 .61773 .982 -2.1251 1.4585 

De 501 a 750€ .54545 .49278 .802 -.8839 1.9748 

+ de 1000€ .77778 .50438 .544 -.6852 2.2408 



+ de 1000€ Rendimento mensal até 

350€ 

.77778 .35665 .214 -.2567 1.8123 

De 351 a 500€ -1.11111 .50438 .206 -2.5741 .3519 

De 501 a 750€ -.23232 .34005 .959 -1.2187 .7540 

De 751 a 1000€ -.77778 .50438 .544 -2.2408 .6852 

*. The mean difference is significant at the 0.05 level. 

 

 

 

Diferenças em Função de Ser Praticante/Não Praticante de Religião 

 

 
É praticante? N Mean Std. Deviation 

Os profissionais deveriam 

impedir os utentes de se 

masturbarem 

Sim 21 4.6667 .48305 

Não 14 4.0000 1.24035 

Um programa de educação 

sexual provocaria mais 

actividade sexual entre os 

jovens  

Sim 21 4.2857 .46291 

Não 14 3.4286 1.08941 

Responder a todas as Sim 21 4.3810 .58959 



questões sobre sexo que as 

crianças colocam pode criar-

lhes uma preocupação 

excessiva sobre esse tema 

Não 14 3.5000 1.22474 

Os métodos contraceptivos 

deveriam ser explicados aos 

jovens antes de serem 

sexualmente activos 

Sim 21 1.3333 .48305 

Não 14 2.0000 1.10940 

As pessoas portadoras de 

deficiência mental têm o 

direito de fazer escolhas 

próprias quanto à sua vida 

sexual 

Sim 21 1.5714 .74642 

Não 14 2.2857 1.20439 

Os homens têm mais desejo 

sexual do que as mulheres 

Sim 21 4.3810 .66904 

Não 14 3.5714 1.15787 

Em geral, a permissividade 

sexual pré-matrimonial 

resulta, mais tarde, em 

problemas conjugais 

Sim 21 4.5714 .50709 

Não 14 3.9286 .99725 

As pessoas homossexuais 

não deveriam ser autorizadas 

a ensinar em escolas públicas 

Sim 21 4.6667 .48305 

Não 14 3.8571 1.35062 

 Eu sinto que estou bem    

 informado/a sobre os factos e  

 comportamentos de natureza  

 sexual 

 Sim 21 2.0000 .83666 

Não 14 2.6429 .92878 



 



 

 

 

Diferenças em Função de Ter ou Não Ter um Familiar com Deficiência  

 

 Tem algum familiar portador 

de deficiência? N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

Hoje em dia há demasiada 

educação sexual nas escolas 

Sim 7 3.2857 1.25357 .47380 

Não 28 4.1071 .56695 .10714 

Um programa de educação 

sexual provocaria mais 

actividade sexual entre os 

jovens  

Sim 7 3.1429 1.21499 .45922 

Não 28 4.1429 .65060 .12295 



 

Os métodos contraceptivos 

deveriam ser explicados aos 

jovens antes de serem 

sexualmente activos 

 

 

 

Sim 

 

 

 

7 

 

 

 

          2.2857 

 

 

 

1.38013 

 

 

 

.52164 

Não 28 1.4286 .57275 .10824 

Antes de dar informação 

sobre contracepção a 

raparigas com menos de 18 

anos, os serviços de 

planeamento familiar 

deveriam exigir a autorização 

dos pais 

Sim 7 2.7143 1.38013 .52164 

Não 28 3.8929 1.10014 .20791 

Um adulto casado que se 

masturba, de forma 

esporádica, tem, 

provavelmente, uma relação 

conjugal perturbada 

Sim                   7          2.8571                  1.21499                     .45922 

Não 28 3.7857 .99469 .18798 

Eu estou à vontade para 

responder a perguntas sobre 

a maior parte dos 

comportamentos sexuais 

Sim 7 3.0000 1.29099 .48795 

Não 28 2.0000 .81650 .15430 

 

 

 



 


